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" JELENTES 

az önkormányzatok pénzügyi és vagyongazdál
kodása szabályszerűségének ellenőrzéséről 

Hajdúböszörmény 

" BEVEZETES 

Az ÁSZ stratégiai célkitűzése, hogy ellenőrzéseivel mind jobban segítse az átlát
hatóságot, az elszámoltathatóságot és elszámoltatást a közpénzekkel és a köz
vagyonnal való gazdálkodásban. Magyarország Alaptörvénye rögzíti, hogy az 
állam és a helyi önkormányzat tulajdona a nemzeti vagyon része. Az önkor
mányzati vagyon alapvető funkciója, hogy a közérdeket és egyúttal az önkor
mányzati célok - elsősorban a kötelezően ellátondó felada tok, és emellett a le
hetőségek mértékéig az önként vállalt feladatok- megvalósítását szolgálja. 

Az államháztartás önkormányzati alrendszerének közpénz felhasználása, az ön
kormányzatok által ellátott közfeladatok és önként vállalt feladatok sokrétűsége, 
valamint a feladatellátásához rendelt vagyon nagyságrendje indokolja, hogy az 
ÁSZ ellenőrzéseket folytasson a pénzügyi és vagyongazdálkodás területén. Az 
ÁSZ az önkormányzatok ellenőrzését a pénzügyi helyzet megítélésével indította 
el 2011-ben és a nagy vagyonnal rendelkező, magas kockázatú önkormányza
tok esetében a vagyongazdálkodás ellenőrzésével folytatta. Az elmúlt három év 
ellenőrzéseinek tapasztalatai megmutatták, hogy indokolt az egyrészt elemző, 
értékelő, a pénzügyi helyzet kockázatát is minősítő, másrészt a pénzü~yi és va
gyongazdálkodási tevékenység szabályszerűségét komplexerr értékelő ASZ ellen
őrzések folytatása. 

Az ellenőrzés célja annak megállapítása volt, hogy kialakította-e az önkor
mányzat az erőforrásokkal való szabályszerű és hatékony gazdálkodáshoz szük
séges követelményeket, megvalósította-e azok számonkérését, ellenőrzését; az 
önkormányzat pénzügyi és vagyoni helyzetének, a gazdálkodás szabályosságá
nak megítélése a költségvetési tervezés, a pénzügyi egyensúly megterem tése, az 
éves költségvetési beszámolás, a vagyongazdálkodás, a vagyon számbavétele, és 
a gazdasági események elszámolása és a pénzgazdálkodás szabályszerűsége 
alapján. 

Ennek keretében értékeltük, hogy az önkormányzat: 

• pénzügyi gazdálkodása megfelelt-e a jogszabályokban és a belső szabályza
taiban meghatározottaknak, biztosított volt-e a pénzügyi egyensúly; 

• biztosította-e a vagyongazdálkodás szabályszerűségét, a vagyonváltozást 
eredményező döntéseket szabályszerűen hajtotta-e végre, gondoskodott-e a 
tulajdonosi jogok gyakorlásáról; 
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• a gazdálkodása során biztosította-e az átláthatóság és az integritás érvénye
sülését. 

Az ellenőrzés várható hasznosulása: az ellenőrzés várhatóan hozzájárul az ön
kormányzatok pénzügyi helyzetének pontosabb megítéléséhez azáltal, hogy a 
pénzügyi és vagyoni helyzetet együtt értékeli. Bemutatja az adósságkonszolidá
ció önkormányzat általi végrehajtásának szabályszerűségét. Feltárja az önkor
mányzati gazdálkodást meghatározó szabályozások összhangjának esetleges hi
ányosságait, a szabályozással nem érintett gazdálkodási területeket, és a va
gyongazdálkodási tevékenység gyakorlásának szabálytalanságait A jó gyakor
lat kialakításán és terjesztésén keresztül az ellenőrzések elősegíthetik az önkor
mányzati gazdálkodás szabályszerűségének javítását. 

Az ellenőrzés típusa: szabályszerűségi ellenőrzés 

Az ellenőrzött időszak: 2011. január 1-jétől2013. december 31-ig. A pénzin
tézetekkel szembeni kötelezettségek állományának vizsgálatakor az ellenőrzött 
időszakban fennálló kötelezettségeket vettük figyelembe. A vagyonnyilvántartá
sok egyezőségét, a leltározás, selejtezés folyamatát a 2013. évre vonatkozóan ér
tékeltük. 

Ellenőrzött szervezet: Hajdúböszörmény Város Önkormányzata 

Az ellenőrzés végrehajtásának jogszabályi alapját az ÁSZ tv. l. § (3) be
kezdése, az 5. § (2)-(6) bekezdései, valamint az Áht.2 61. § (2) bekezdésének elő
írásai képezték. 

Az ellenőrzés szakmai módszertana az ÁSZ hivatalos honlapján közzétett szak
mai szabályokon alapult, amely a Legfőbb Ellenőrző Intézmények Nemzetközi 
Szervezete (INTOSAI) által kiadott nemzetközi standardok (ISSAI) figyelembevé
telével készült. 

Az alkalmazott rövidítések jegyzékét az l. számú függelék, az egyes fogalmak 
magyarázatát a 2. szám ú függelék tartalmazza. 

Az ellenőrzést az ÁSZ hatályos szervezeti szabályai és az ellenőrzési programban 
foglalt értékelési szempontok szerint folytattuk le. Megállapításainkat a helyszíni 
ellenőrzés tapasztalataira, az ellenőrzött szervezettől bekért dokumentumokra, a 
kitöltött tanúsítványok elemzésére, az adott időszakban hatályos jogszabályok 
és belső szabályzatok előírásaira alapoztuk. Az önkormányzat vagyonváltozását 
eredményező döntések és azok végrehajtásának ellenőrzése, szabályszerűségé
nek megítélése kockázatalapú mintavételen, valamint tételes ellenőrzésen ke
resztül történt. Kockázatalapú mintavétel alapján ellenőriztük a vagyonkezelői 
és az üzemeltetési szerződéseket, a térítés nélküli vagyon átvételeket, a beruhá
zásokat, a felújításokat, a vagyonértékesítéseket és a vagyonhasznosítást. Téte
lesen ellenőriztük a részesedések értékelését és a követelések elengedését. 

Hajdúböszörmény város lakosainak száma 2013. január l-jén 31 547 fő volt. 
A 15 tagú Képviselő-testület munkáját öt állandó bizottság segítette. A polgár
mester a 2006. évi önkormányzati választás óta tölti be tisztségét, a jegyző 2013. 
február l-jétől látja el feladatait. A Polgármesteri hivatal négy szervezeti egy
ségre tagolódott, elkülönített gazdasági szervezeti egységgel nem rendelkezett. A 
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pénzügyi-gazdálkodási feladatokat a Gazdálkodási Osztály és a Városfejlesztési 
és Műszaki Osztály látta el. A foglalkoztatott köztisztviselők száma 2013. decem
ber 31-én 69 fő volt. 

Az Önkormányzat a 2011. év elején a kötelező és az önként vállalt feladatait a 
Polgármesteri hivatalon kívül 21 (ebből hét önállóan működő és gazdálkodó és 
14 önállóan működő) intézményével, valamint társulások és gazdasági társasá
gok útján látta el. A feladatellátás köre, ezzel együtt az intézményhálózat elsőd
legesen az állam részére történt átadások miatt csökkent az ellenőrzött időszak
ban: 2012-től a helyi tűzvédelmi, 2013-tól a közoktatási feladatokat érintően. 
Az Önkormányzat az egészségügyi feladatokat ellátó intézményét 2011. június 
30-al megszüntette a feladatok ellátásának gazdasági társasági formába történő 
kiszervezésével egyidejűen, továbbá 2013. január l-jétől múzeumi feladatok el
látására egy új intézményt alapított. A 2013. év végére az Önkormányzatnak a 
Polgármesteri hivatalon kívül kilenc (három önállóan működő és gazdálkodó, 
valamint hat önállóan működő) intézménye volt. Az ellenőrzött időszakban az 
önkormányzati feladatellátásban résztvevő intézményeket és azok változását az 
l. számú melléklet mutatja be. Az ellenőrzött időszak elején az Önkormányzat 
feladatellátását öt kizárólagos tulajdonú gazdasági társasága segítette, amelyek 
száma 2011-ben kettővel bővült. Ezekből az Önkormányzat elismert vállalatcso
portot (holdingot) hozott létre, így a feladatellátást segítő kizárólagos tulajdon ú 
gazdasági társaságok száma 2013-ban egy volt. 

Az Önkormányzat könyvviteli mérleg szerinti vagyana 2013. december 31-én 
28 255,2 millió Ft volt, amely - döntően a beruházások eredményeként -
5226,6 millió Ft-tal (22,7%-kal) nőtt az ellenőrzött időszakban. Az Önkormány
zat 2011-2013. évi mérlegadatait a 3. számú melléklet szemlélteti. Az adósság
állomány értéke 2011. január l-jén 2157,7 millió Ft volt, amely a törlesztések és 
az 1413,9 millió Ft részbeni adósságátvállalás eredményeként a 2013. év végére 
1480,1 millió Ft-ra csökkent, az adósságátvállalás 2014. évi Il. ütemében meg
szűnt. Az Önkormányzat a 2013. évi elemi költségvetési beszámolója szerint 
6961,2 millió Ft költségvetési bevételt ért el és 6234,0 millió Ft költségvetési ki
adást teljesített. A felhalmozási célú kiadások összege 2013-ban 1579,9 millió Ft 
volt, amelyből beruházásokra és felújításokra 1167,9 millió Ft-ot fordítottak. 

Az ÁSZ tv. 29. § (l) bekezdése szerint a jelentéstervezetet észrevételezésre meg
küldtük az Önkormányzat polgármesterének, aki az ÁSZ tv. 29. §(2) bekezdésé
ben foglalt észrevételezési jogával nem élt, a jelentéstervezetre észrevételt nem 
tett. 
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I. OSSZEGZO MEGALLAPITASOK, KOVETKEZTETESEK, 

JAVASLATOK 

Az Önkormányzat pénzügyi gazdálkodása részben felelt meg a jogszabályi elő
írásoknak. A pénzügyi egyensúly a bevételnövelő és a kiadáscsökkentő intézke
dések ellenére a 2011-2013. években nem volt biztosított, de a pénzügyi helyzet 
a 2013-ban megkezdett adósságkonszolidáció következtében az ellenőrzött idő
szak végére javult. Az Önkormányzat mérleg szerinti vagyona a három év alatt 
5226,6 millió Ft-tal (22,7%-kal) nőtt, döntően az EU-s támogatásokkal megvaló
sult fejlesztések következtében. A vagyongazdálkodás és a vagyonváltozást ered
ményező döntések végrehajtása részben volt szabályszerű. Az Önkormányzat a 
tartós részesedései tekintetében gondoskodott a tulajdonosi jogok gyakorlásáról. 
A gazdálkodás során az átláthatóság és az integritás érvényesülésében hiányos
ságak voltak. 

Az ÁSZ ellenőrzés megállapításainak összegzése: 

Az erőforrásokkal való szabályszerű gazdálkodás kereteinek a kialakítása 
nem történt meg teljes körűen, mivel belső szabályzatban nem rendezték a bel
földi kiküldetések lebonyolításával és elszámolásával kapcsolatos, továbbá az 
anyag- és eszközgazdálkodás számviteli politikában nem szabályozott kérdése
ket. A hatékony gazdálkodás érdekében a gazdasági programban és az éves költ
ségvetéseket megalapozó tervezési folyamatban a Képviselő-testület célokat ha
tározott meg, amelyek megvalósítására bevételnövelő és kiadáscsökkentő intéz
kedéseket tett, ennek keretében létszámcsökkentésekről és egyes feladatok ellá
tása módjának megváltoztatásáról, kiszervezéséről döntött. A belső ellenőrzés a 
2011-2013. években ellenőrizte az erőforrásokkal való szabályszerű és hatékony 
gazdálkodást. 

A pénzügyi gazdálkodás során tárgyévi fizetési kötelezettséget a jóváhagyott 
kiadási előirányzatok mértékén túl vállaltak, 2013-ban az alulteljesülő bevételi 
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előirányzatokat a jogszabályi előírások ellenére nem csökkentették. A zárszám
adás előterjesztésekor egyik évben sem mutatták be a Képviselő-testület részére 
tájékoztatásul a vagyonkimutatást. 

A működési költségvetés egyensúlya 2011-ben a saját hatáskörű racionalizá
lási intézkedések és a kiegészítő támogatások együttes hatására biztosított volt, 
2012-ben azok ellenére nem volt biztosított. 2013-ban a közoktatási és egyes köz
igazgatási feladatok állami átvállalása, a saját hatáskörű intézkedések és kiegé
szítő támogatások eredményeként a folyó költségvetés egyensúlyban volt. A fel
halmozásibevételek egyik évben sem fedezték a felhalmozási kiadásokat. A lik
viditási terv havonkénti felülvizsgálata 2012-2013-ban dokumentáltan nem tör
tént meg. A fizetőképességet 2011-2012-ben folyamatos, 2013-ban csökkenő 
gyakoriságú és mértékű folyószámlahitel és munkabér-megelőlegezési hitel 
igénybevétellel, valamint a szállítói kötelezettségek határidőn túli rendezésével 
tudták fenntartani. A lejárt szállítói kötelezettségek állománya az ellenőrzött 
időszakban harmadára, a lejárt vevőköveteléseké ötödére csökkent. Az adóssá
got keletkeztető ügyletek vállalása az ellenőrzött időszakban szabályszerű volt. 
Az adósságkonszolidáció l. ütemében, 2013-ban az állam 1413,9 millió Ft (50%) 
adósságot vállalt át. 

A vagyongazdálkodás szabályozási kereteinek kialakítása a jogszabályi elő
írásoknak részben felelt meg. A Képviselő-testület nem szabályozta rendeletben 
a vagyonkezelési jog megszerzésének, gyakorlásának és a vagyonkezelés ellen
őrzésének részletes szabályait, továbbá 2012-től a vagyonkezelői jog ellenértékét 
és az ingyenes átengedés részletes szabályait. A számlarendnél, valamint az ér
tékelési, a kötelezettségvállalási és a leltározási szabályzatoknál hiányosságok, 
szabálytalanságok voltak. 

Az ingatlanvagyon-kataszter adatainakegyezőségéta földhivatali nyilvántartá
sok adataival az ellenőrzött időszakban nem teljes körűen biztosították. Az Ön
kormányzat a mérlegében a valóságosnál 0,4 millió Ft-tal alacsonyabb összegű 
részesedést mutatott ki. A könyvviteli mérleget leltárral teljes körűen egyik évben 
sem támasztották alá, a leltározás az eredményszemléletű számviteire történő 
áttérést nem alapozta meg. Az Önkormányzat meghatározó vagyonváltozást 
eredményező döntései szabályszerűek voltak, azok végrehajtása tekintetében a 
szabályszerűség részben volt biztosított: nem tettek eleget az üzemeltetési szerző
dések közzétételi kötelezettségének, továbbá a fejlesztésekhez kapcsolódó kiadá
sok teljesítése során három projektnél a teljesítésigazolás és az érvényesítés kont
rollak működésében hiányosságak voltak. 

Az Önkormányzat a kizárólagos és többségi tulajdon ú gazdasági társaságai te
kintetében a tulajdonosi jogait gyakorolta, jogszabályban előírt tulajdonosi kö
telezettségeinek eleget tett, a gazdáikodúsuk ellenőrzését az üzleti tervek és be
számolók elfogadásával és a belső ellenőrzésen keresztül érvényesítette. 
2011-ben az Önkormányzat a kizárólagos tulajdonú gazdasági társaságai hol
dingba szervezéséről döntött. E döntés végrehajtása során a Vagyonkezelő 
Zrt.-ben végrehajtott tőkeemelésből adódóan a részesedések könyv szerinti érté
kének 561,1 millió Ft-os növekedését szabálytalanul, jelentős összegű hibát vétve 
szerepeltették az Önkormányzat 2011. évi mérlegében, mivel a tőkeemelés cég
bírósági bejegyzése a tárgyévben nem, hanem 2012-ben történt meg. Az önkor
mányzati gazdasági társaságok összesített eredménye az ellenőrzött időszakban 
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149,6 millió Ft-tal visszaesett, a kötelezettség állománya 364,2 millió Ft-tal emel
kedett. A gazdasági társaságai részére az Önkormányzat az ellenőrzött· időszak
ban összesen 195,7 millió Ft rövid lejáratú, működési és felhalmozási célú tagi 
kölcsönt nyújtott, amelyekről nem készült írásbeli szerződés. A tagi kölcsön nyúj
tással kapcsolatos gazdasági események számviteli nyilvántartásokban való 
rögzítéséhez nem állt rendelkezésre a jogszabályi előírásoknak megfelelő, sza
bályszerűen kiállított számviteli bizonylat. Írásbeli kötelezettségvállalás hiányá
ban a kölcsönnyújtás nem volt szabályszerű. A tagi kölcsönök visszafizetése az 
ellenőrzött időszakban nem történt meg, azokat az Önkormányzat annak elle
nére nyújtotta, hogy az önkormányzati feladatok ellátását folyamatos folyó
számlahitel igénybevétel mellett tudta biztosítani. E tekintetben és szerződés hi
ányában az Önkormányzat nem érvényesítette a nemzeti vagyonnal felelős mó
don való gazdálkodás követelményét. 

Az Önkormányzat tevékenységében jelenlévő eredendő korrupciós kockázatok 
és az azokat növelő tényezők szintje meghaladta a kezelésükre kiépül t és alkal
mazott kontrollak szintjét, ezért az integritás érvényesítése érdekében a kont
rollak szintje fejlesztendő. 

Az ÁSZ tv. 33. § (l) bekezdésében foglaltak értelmében az ellenőrzött szervezet 
vezetője köteles a jelentésben foglalt megállapításokhoz kapcsolódó intézkedési 
tervet összeállítani, és azt a jelentés kézhezvételétől számított harminc napon 
belül az ÁSZ részére megküldeni. Amennyiben az intézkedési tervet határidőn 
belül nem küldi meg a szervezet vezetője, vagy az továbbra sem elfogadható, az 
ÁSZ elnöke a hivatkozott törvény 33. § (3) bekezdés a-b) pontjaiban foglaltakat 
érvényesítheti. 

Az ellenőrzés intézkedést igénylő megállapításai és javaslatai: 

a polgármesternek 

1. A 2011. évben az Ötv. 80/B. §-ában, a 2012-2013. években az Mötv. 143. § (4) be
kezdés i) pontjában foglalt előírás ellenére rendeletben nem szabályozták a vagyon
kezelői jog megszerzésének, gyakorlásának és a vagyonkezelés ellenőrzésének szabá
lyait. A 2012. január l-jétől hatályos Mötv. 109. §(4) bekezdésében foglaltak ellenére 
rendeletben nem határozták meg a vagyonkezelői jog ellenértékét, valamint az ingye
nes átengedés részletes szabályait. 

javaslat: 

Terjessze a Képviselő-testület elé a jegyző által elkészített rendelet tervezetét, amely
ben a jogszabályi előírásoknak megfelelően meghatározzák a vagyonkezelői jog ellen
értékét, valamint a vagyonkezelői jog megszerzésének, gyakorlásának és a vagyonke
zelés ellenőrzésének, továbbá az ingyenes átengedés szabályait. 

2. Az ellenőrzött időszakban az Önkormányzat gazdasági társaságai részére összesen 
195,7 millió Ft rövid lejáratú, működési és felhalmozási célú tagi kölcsönt folyósított, 
amelyről nem készült írásbeli szerződés. A tagi kölcsönök folyósítására-a 2011. évben 
az Áht.1 100/C. § (3) bekezdés, a 2012-2013. években az Áh t. 2 37. § (1) bekezdés 
előírásával ellentétben - írásbeli kötelezettségvállalás nélkül került sor. 
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javaslat: 

Intézkedjen annak érdekében, hogy a tagi kölcsön nyújtása esetén a kötelezettségvál
lalásra a jogszabályi előírásban meghatározott esetben írásban kerüljön sor. 

3. Az ÁSZ ellenőrzés a vagyonnal való gazdálkodásra vonatkozó önkormányzati rende
letben foglalt előírások megfelelősége, a jogszabályban előírt belső szabályzatok elké
szítése, a gazdasági társaságok részére írásbeli szerződés nélkül nyújtott tagi kölcsö
nök, a mérleg leltárral való alátámasztottsága, a kockázatkezelési rendszer működte
tése, a vagyonkimutatás készítési kötelezettség teljesítése, az ingatlanvagyon-kataszter 
vezetése, valamint a gazdálkodási adatokra vonatkozó közzétételi kötelezettség telje
sítése tekintetében hiányosságokat tárt fel. Az ellenőrzés ezen túl megállapította, hogy 
egy 2004. évben megvásárolt 0,4 millió Ft értékű részesedést- a Számv. tv. 15. § (2) 
és (3) bekezdései szerinti valódiság és teljesség elvével ellentétesen - az ellenőrzött 
időszak médegeiben nem szerepeltettek. A Vagyonkezelő Zrt.-ben végrehajtott, a 
cégbíróság által a 2012. évben bejegyzett tőkeemelésből adódóan a részesedések 
könyv szerinti értékének 561, l millió Ft-os növekedését az értékelési szabályzat2 elő
írása ellenére már a 2011. évi könyvviteli mérlegben kimutatták, ezáltal a 2011. évi 
költségvetési beszámoló jelentős összegű hibát tartalmazott. 

javaslat: 

Intézkedjen a feltárt hiányosságak és/vagy szabálytalanságok tekintetében a munka
jogi felelősség tisztázására irányuló eljárás megindításáról, és ennek eredménye isme
retében tegye meg a szükséges intézkedéseket 

a jegyzőnek 

1. A 2011. évben az Ám r. 20. § (3) bekezdés c) és d) pontjaiba n, a 2012-2013. években 
az Ávr. 13. § (2) bekezdés c) és d) pontjaiban elŐírtak ellenére belső szabályzatban 
nem rendezték a belföldi kiküldetések elrendelésével és lebonyolításával, elszámolásá
val kapcsolatos, valamint az anyag- és eszközgazdálkodás számviteli politikában nem 
szabályozott kérdéseit. A kötelezettségvállalási szabályzat 3,.4.,5.-ot az Avr. 13. § (2) be
kezdés a) pontjában foglalt előírás ellenére a költségvetési szerv vezetője (a jegyző) 
helyett a polgármester adta ki. 

javaslat: 

lntézkedjen, hogy a jogszabályi előírásoknak megfelelően belső szabályzat keretében 
rendezzék a belföldi kiküldetések elrendelésével és lebonyolításával, elszámolásával 
kapcsolatos, valamint az anyag- és eszközgazdálkodás számviteli politikában nem sza
bályozott kérdéseit. Biztosítsa, hogy a gazdálkodással-így különösen a kötelezettség
vállalás, ellenjegyzés, teljesítésigazolás, érvényesítés, utalványozás gyakorlásának 
módjával, eljárási és dokumentációs részletszabályaival, valamint az ezeket végző sze
mélyek kijelölése rendjével- kapcsolatos belső előírásokat, feltételeket a költségvetési 
szerv vezetője rendezze belső szabályzat keretében. 

2. Az Önkormányzatnál a likviditási terveket a jogszabályi előírásoknak megfelelően el
készítették, azonban a 2012-2013. években az Ávr. 122. § (3) bekezdésében foglaltak 
ellenére azokat havonként nem vizsgálták felül. 

9 
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javaslat: 

lntézkedjen, hogy a bevételek beérkezésének és a kiadások teljesítésének ütemezéséről 
készített likviditásitervet a jogszabályi előírásnak megfelelően havonta vizsgálják felül. 

3. Az Önkormányzat által a gazdasági társaságok részére folyósított tagi kölcsönök szám
viteli elszámelását írásbeli szerződés hiányában nem támasztotta alá a Számv. tv. 
165. § (2) bekezdés és a 166. § (2) bekezdés előírásainak megfelelő, alakilag és tartal
milag hiteles, megbízható és helytálló adatokat tartalmazó, szabályszerűen kiállított 
számviteli bizonylat, amely alapján a tagi kölcsön nyújtásból származó követelés szám
viteli nyilvántartásokban való rögzítése (mérlegben történő kimutatása) a Számv. tv. 
29. § (1) bekezdésben foglalt előírásnak (szerződésből jogszerűen eredő, pénzérték
ben kifejezett fizetési igények, amelyek a már teljesített, a másik fél által elfogadott, 
elismert kölcsönnyújtáshoz kapcsolódnak) megfelel. 

javaslat: 

Intézkedjen annak érdekében, hogy a tagi kölcsön nyújtásával kapcsolatos gazdasági 
események számviteli nyilvántartásokban való rögzítése a jogszabályi előírásoknak 
megfelelő, szabályszerűen kiállított bizonylatok alapján történjen. 

4. A számlarend3 az Áhsz.1 49. § (3) bekezdésében foglalt előírás ellenére nem tartal
mazta az analitikus nyilvántartások kapcsolódó főkönyvi nyilvántartásokkal való egyez
tetését és annak dokumentálását. Az értékelési szabályzatz-ban az Áhsz.1 8. § (18) be
kezdésében előírtak ellenére nem rögzítették az egyszerűsített értékelési eljárás alá 
vont követelések dokumentálásának szabályai keretében az egyes minősítési kategó
riák, illetve az azokhoz tételesen hozzárendelt százalékos mutatók felülvizsgálatának 
rendjét, felelőseit. A leltározási szabályzat, ,-ben az immateriális javak leltározásának 
végrehajtási módját mennyiségi felvétellel.határozták meg az Áhsz.1 37.§ (3) bekez
désében foglalt egyeztetéssei történő leltározással szemben. A vagyonrendeletben az 
Áhsz.1 37. §(7) bekezdésében foglaltak alapján a leltározás két évenkénti végrehajtá
sára vonatkozó rendelkezés szerepelt, ezzel ellentétben egyrészt a leltározási szabály
zat1, z-ben évenkénti leltározási kötelezettséget írtak elő, valamint a számviteli politikaz 
rendelkezése szerint a leltározást a mennyiségi és értékbeni analitika naprakész veze
tése helyettesítheti. 

javaslat: 

lntézkedjen, hogy a számlarend és az értékelési szabályzat tartalmi követelményeire 
vonatkozó jogszabályi előírásokban meghatározott szabályozási feladatoknak teljes 
körűen tegyenek eleget. Biztosítsa, hogy a leltározási szabályzatban a jogszabályi elő
írásoknak megfelelően határozzák meg az immateriális javak leltározása módját. A 
számviteli politikában és a leltározási szabályzatban a leltározás végrehajtását mind a 
jogszabályi előírással, mind az önkormányzati rendeletben előírtakkal összhangban ál
lapítsák meg. 

5. Az Önkormányzatnál és intézményeinél a 2011-2013. években a december 31-i for
dulónappal készített könyvviteli mérlegekben kimutatott eszközök és források valódi
ságát- az Áhsz.1 37. § (1 )-(2) bekezdéseiben előírtak ellenére- leltárral teljes körűen 
nem támasztották alá. 



I. ÖSSZEGZ6 MEGAl.LAPfTÁSOK, KÖVETKEZTETÉSEK, JAVASLATOK 

Az üzemeltetésre, kezelésre á tadott eszközök értékét a 2011-2013. években az Áhsz.1 

37.§ (4) bekezdésében, illetve a leltározás! szabályzat2-ben foglaltak ellenére decem
ber 31-ei fordulónapra vonatkozó, az üzemeltetést, kezelést végző szerv által éven
kénti leltározás alapján elkészített, hitelesített leltárral nem támasztották alá. 

A Polgármesteri Hivatal eszközeit és forrásait a 2011-2012. években kizárólag egyez
tetésselleltározták, az Áhsz.1 37. § (3) bekezdésében, illetve a leltározás! szabályzat2-

ben előírtak ellenére - a csak értékben nyilvántartott eszközök kivételével -az eszkö
zök mennyiségi felvétellel történő leltározását egyik évben sem végezték el. A 2013. 
évben az Áhsz.1 37. § (3) bekezdésében, illetve a leltározás! szabályzat,-ben előírtak 
ellenére az ingatlanok, beruházások és felújítások esetében nem, a járműveknél nem 
teljes körűen végezték el a mennyiségi felvétellel való leltározást, ezen túl a gépek, 
berendezések, felszerelések tekintetében felvett leltárívek összesítése, kiértékelése, il
letve a nullára leírt eszközöknél feltárt eltérések rendezése dokumentált módon nem 
történt meg. 

A Polgármesteri Hivatalon kívüli önkormányzati intézmények esetében a könyvviteli 
mérlegben kimutatott eszközök és források alátámasztására az Áhsz.1 37.§ (l )-(2) be
kezdései ben előírtak ellenére leltárral a 2011-2012. években nem teljes körűen, a 
2013. évben pedig nem rendelkeztek. 

javaslat: 

Intézkedjen a könyvviteli mérlegben kimutatott eszközök és források valódiságának 
december 31-i fordulónappal készült, teljes körű, a jogszabályi előírásoknak és a belső 
szabályzatnak megfelelő leltárral történő alátámasztásáróL 

6. Az Önkormányzatnál a 2011. évben az Ötv. 78. § (2) bekezdésében, a 2012-2013. 
években az Mötv. ll O. §(2) bekezdésében foglalt előírás ellenére a vagyonállapotról 
vagyonkimutatást nem készítettek, amely az Áhsz.1 44/A. § (1 )-(3) bekezdéseiben 
meghatározott követelményeknek megfelelően tartalmazta volna az Önkormányzat 
és intézményei saját vagyonának adatait (eszközeit és kötelezettségeit). 

javaslat: 

Intézkedjen a jogszabályi előírásokban rögzített követelményeknek megfelelő vagyon
kimutatás elkészítéséről. 

7. Az Önkormányzatnál a 2013. évben a 147/1992. (XI. 6.) Karm. rendelet l.§ (2) be
kezdésében foglaltak ellenére nem biztosították teljes körűen az ingatlanvagyon-ka
taszter nyilvántartás és a földhivatali ingatlan-nyilvántartás adatainak egyezőségét. Az 
ingatlanok vásárlása, létesítése esetén a vagyonkataszte ri átvezetés megtörtént, azon
ban négy projekt vonatkozásában az ingatlan-nyilvántartásban lévő adatok módosí
tása érdekében a bekövetkezett változást az ingatlanügyi hatóság felé az lnyvt. 27. § 
(2) bekezdésében foglalt előírás ellenére nem jelentették be. A 2012. évben ajándé
kozás! szerződés alapján az Önkormányzat tulajdonába került ingatlant- a 147/1992. 
(XI. 6.) Karm. rendelet l. § (l) bekezdésében az ingatlanvagyon-kataszter folyamatos 
vezetésére vonatkozó előírás ellenére- több havi késedelemmel vezették be az ingat
lanvagyon-kataszterbe. 

ll 
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javaslat: 

Intézkedjen az ingatlanvagyon-kataszter nyilvántartás és a földhivatali ingatlan-nyil
vántartás adatainak jogszabályban előírt egyezősége megteremtése, valamint az in
gatlanvagyon-kataszter folyamatos vezetése érdekében. Biztosítsa, hogy az ingatlanok 
jogszabályban meghatározott körülményeiben bekövetkezett változásokat az ingat
lanügyi hatóságnak a jogszabályban foglalt határidő betartása mellett jelentsék be. 

B. A kockázatkezelési rendszer keretében - a 2011. évben az Áht.1 121. § (2) bekezdés 
b) pontjában, az Ám r. 157. §(l )-(3) bekezdései ben, a 2012-2013. években a Bkr. 7.§ 
(l )-(2) bekezdéseiben foglaltak ellenére- a pénzügyi egyensúlyt befolyásoló kockáza
tok teljes körű beazonosítása, felmérése elmaradt, ezen túl a kockázatok mérséklése 
érdekében nem határozták meg a szükséges intézkedéseket 

javaslat: 

Múködtessen a jogszabályi előírásoknak megfelelő, a pénzügyi egyensúlyt befolyásoló 
kockázatok kezelésére alkalmas kockázatkezelési rendszert. 

9. Az üzemeltetési szerződések tekintetében a közzétételi kötelezettséget a 2011. évben 
- az Áht.1 15/B. § (l) bekezdésében meghatározott értékhatár túllépésére tekintettel 
-az Eisztv. 6. § (l) bekezdésben és az Eisztv. mellékletének lll/4. pontjában foglaltak 
ellenére, valamint a 2012-2013. években az Info tv. 37. § (l) bekezdésében és az 
Info tv. l. szám ú melléklet 111/4. pontjában foglaltak ellenére nem teljesítették. 

javaslat: 

Biztosítsa, hogy a jogszabályi előírásokban meghatározott közzétételi kötelezettségé
nek az Önkormányzat maradéktalanul tegyen eleget. 



Il. RÉSZLETES MEGÁLLAPfTAsOK 
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II. RESZLETES MEGALLAPITASOK 

l. Az ERŐFORRÁSOKKAL VALÓ SZABÁLYSZERŰ ÍS HATÉKONY GAZDÁL

KODÁSHOZ SZÜKSÍGES KÖVETELMÍNYEK KIALAKÍTÁSA ÍS SZÁMON

KÍRÍSE 

Az Önkormányzat a 2011-2013. években az erőforrósokkal való szabály
szerű gazdálkodáshoz szükséges követelményeket- két kivétellel - a jogsza
bályokkal összhangban, a sajátosságok figyelembevételével kialakított belső 
szabályzatokban rögzítette. Belső szabályzat keretében nem rendezték- a 2011. 
évben az Ámr. 20. § (3) bekezdés c) és d), valamint a 2012-2013. években az 
Á vr. 13. §(2) bekezdés c) és d) pontjaiban előírtak ellenére- a belföldi kiküldeté
sek lebonyolításával és elszámolásával kapcsolatos, továbbá az anyag- és esz
közgazdálkodás számviteli politikában nem szabályozott kérdéseket. Az Önkor
mányzat elkészítette a gazdálkodás egyes folyamatainak nyomon követhetősége 
érdekében az ellenőrzési nyomvonalát a kontrollpontok és a felelősök megjelö
lésével. 

Az Önkormányzat az ellenőrzött időszakra kiterjedő, a középtávú fejlesztési cél
jait meghatározó gazdasági programját az erőforrásokkal való hatékony 
gazdálkodás követelményének a figyelembevételével állította össze, abban két 
fejlesztési cél - az önkormányzati intézmények ingatlanjainak energetikai kor
szerűsítése, valamint a városi tulajdon ú gazdasági társaságok holdingba szerve
zése - a vagyonnal való hatékony gazdálkodás megvalósítására irányult. Az 
éves célkitűzéseket, követelményeket az Önkormányzat a 2011-2013. évi költség
vetési rendeleteket megalapozó tervezési folyamatban - a költségvetési koncep
ciókban, azok bizottsági véleményeiben, a jóváhagyott koncepciók alapján ki
adott tervezési köriratokban, a költségvetési rendelettervezeteket tárgyaló képvi
selő-testületi vitákban és a tárgyhoz kapcsolódó döntésekben- alakította ki. 

A takarékos gazdálkodásra figyelemmel határozta meg a Képviselő-testület az 
éves költségvetésekben az engedélyezett létszámot, amely a 2011. évi nyitó 
1039,0 főről 2013. december 31-re 625,8 fővel (60,2%-kal) 413,2 főre csökkent 
részben az álláshely megszüntetésekre irányuló döntések, részben az állam ré
szére történt feladat átadások következtében. A közoktatási intézményekben, a 
2011-2012. években a tanév indítását megelőzően a várható tanulói létszám is
meretében döntött a Képviselő-testület az indítható csoportok, osztályok számá
ról, az azokhoz szükséges pedagógus és egyéb létszámokról, túlóra keretekrőL 
Ennek keretében a csökkenő gyereklétszámmal összefüggésben 2011-ben 14, 
2012-ben nyolc álláshely megszüntetésére került sor. A bürokrácia csökkentése 
címen a Polgármesteri hivatallétszáma 2011-ben hat fővel csökkent. 

A működési bevételek és kiadások egyensúlyának a megteremtése, a személyi 
juttatásokat és a munkaadókat terhelő járulékokat érintő megtakarítási lehető
ségek kihasználása érdekében a Képviselő-testület mindhárom évben ezeket az 
előirányzatokat érintő elvonásokat érvényesített. Bevételnövelő intézkedés volt a 
2011. évben a 70 éven felüli magánszemélyek szemétszállítási díjmentesség jog-
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címei szűkítése. A felhalmozási előirányzatoknál a Képviselő-testület követel
ményként határozta meg a működési kiadáscsökkentést eredményező fejleszté
sek prioritását az éves koncepciók jóváhagyásakor. 

Az Önkormányzat kiemeit figyelmet fordított a helyi intézményrendszer felül
vizsgálatára, a feladatellátás leghatékonyabb módja kiválasztására, ezáltal a 
működési költségmegtakarítási lehetőségek feltárására. Ennek érdekében dön
tött a Képviselő-testület az ellenőrzött időszakban az egészségügyi és a sportisko
lai felada tok, az oktatási intézmények működtetői feladatai, valamint a közok
tatási intézmények főzőkonyhái kiszervezéséről, továbbá az önkormányzati tu
lajdonú gazdasági társaságok holding ba szervezéséről. Az oktatási intézmények 
működtetői feladatainak, valamint a főzőkonyhák kiszervezése 2013-tól együt
tesen 83,5 fő közalkalmazotti létszámcsökkentést eredményezett. 

Az Önkormányzat az ellenőrzött időszakban az erőforrásokkal való szabály
szerű, hatékony gazdálkodás követelményeit "a köztisztviselői teljesítménykövetel
mények alapját képező kiemeit célok meghatározásáról" évente hozott határozatok
ban- mind a ki emelt, mind az ágazati/tevékenységi specifikus célokban - hang
súlyosan megjelenítette. 

A Képviselő-testület az erőforrásokkal való hatékony gazdálkodás követelménye
inek betartását a költségvetési rendeletek időszaki végrehajtásához és a zárszám
adási rendeletek megalkotásához kapcsolódó előterjesztések elfogadásakor szá
mon kérte. A 2011-2013. évi zárszámadási rendelet-tervezetek-az önkormány
zati költségvetési szervek és szervezeti egységek beszámolóira alapozva - tartal
mazták a tervezett, illetve a teljesített előirányzatokkal, a létszám alakulásával 
kapcsolatos kimutatásokat és szöveges indoklásokat Azokban intézményen
ként, illetve feladatonként mutatták be az előirányzatok és a létszám évközi ala
kulását, a tervezett és a teljesített adatok eltérésének okait, ismertették a folya
matban lévő és a befejezett beruházásokat, továbbá az Önkormányzat vagyo
nában bekövetkezett változásokat. 

A Képviselő-testület egyes, a hatékonyság javítását célzó döntései végrehajtását 
a lejárt határidejű határozatokról történő beszámolás, illetve önálló napirend 
keretében történő beszámoitatás útján is számon kérte. 

Belső ellenőrzés keretében ellenőrizték a szabályszerű és hatékony gazdálko
dás követelményei érvényre juttatását, betartását. A 2011-2013. években lefoly
tatott belső ellenőrzések a Polgármesteri hivatalra, a költségvetési intézmé
nyekre, az önkormányzati tulajdonú gazdasági társaságokra, valamint az ön
kormányzati támogatásban részesült civil szervezetekre kiterjedőek voltak. 
A belső ellenőrök évente visszatérő kiemeit feladata volt a belső kontrollrendszer 
kialakítása és működése megfelelőségének értékelése a Polgármesteri hivatalban 
és az önkormányzati intézményekben, valamint a szállítói kötelezettségek ala
kulásának folyamatos figyelemmel kísérése, azok csökkentésére megfogalmazott 
követelmény érvényesítésének elemzése. E területeken túl a Polgármesteri hiva
talban ellenőrizték a lakásbérleti és egyéb bérleti díjak előírásának és a hátralé
kok behajtására tett intézkedések megfelelőségét, az intézményekben a pályáza
tokon elnyert támogatások felhasználása, dokumentálása, elszámolása szabály
szerűségét. 
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2. A PÉNZÜGYI GAZDÁLKODÁS SZABÁLYSZERŰSÉGE, A PÉNZÜGYI HELY

ZET ELEMZÉSE 

2.1. A költségvetési tervezés, az éves költségvetési beszámolás 
szabályszerűsége 

Az Önkormányzatnál az ellenőrzött időszakban a költségvetési tervezés sza
bályszerűsége biztosított volt. A 2011-2013. évi költségvetési koncepciókat a jog
szabályokban és a belső szabályzatokban előírt véleményekkel együtt, határidő
ben terjesztették a Képviselő-testület elé. A 2011-2013. évi költségvetési rendelet
tervezetek megfelelő szerkezetben és tartalommal készültek, az előterjesztésekhez 
szöveges indoklással együtt csatolták az előírt tájékoztató médegeket és kimuta
tásokat Az Önkormányzat és a költségvetési intézmények elemi költségvetéseit 
az éves költségvetési rendeletek alapján, a kiemeit előirányza ti adatok egyezősé
gét biztosítva készítették el. 

Az előirányzatok módosítása részben volt a jogszabályi előírásoknak megfe
lelő, mivel nem történt meg a 2013. évi bevételi előirányzatoknak az Áht.2 30. § 
(3) bekezdésben előírt csökkentése annak ellenére, hogy a költségvetési bevételek 
a tervezettől 395,3 millió Ft-tal (4, 8o/o-kal) elmaradó mértékben teljesültek. Bevé
teli elmaradás a felhalmozási célú bevételeknél keletkezett. 

Az Önkormányzatnál az ellenőrzött időszakban tárgyévi fizetési kötelezettséget 
a jóváhagyott (szabad) kiadási előirányzatok mértékén túl vállaltak az 
Áht. 1 12/A. §(l) bekezdés, valamint az Áht.2 36.§ (l) bekezdés előírása ellenére. 
A kiadási előirányzatok tekintetében a Képviselő-testület a 2011-2013. évek egyi
kében sem döntött a szabályszerű felhasználáshoz szükséges mértékű módosí
tásról, így a kiadási előirányzatok teljesítése mindhárom évben egyes kiemeit 
kiadási előirányzatoknál, e mellett 2012-ben a költségvetési kiadási főösszeg 
szintjén is a jóváhagyott előirányzatot 167,8 millió Ft-tal (1,6o/o-kal) meghaladó 
volt. Az Önkormányzat a 2011. és a 2013. években a költségvetés főösszege szint
jén biztosította a tárgyévi fizetési kötelezettség vállalásához szükséges fedezet 
meglétét. A költségvetési kiadási főösszegen belül201l-ben a munkaadókat ter
helő járulékok, a dologi kiadások, a támogatásértékű működési kiadások; 2012-
ben a dologi kiadások és a támogatásértékű működési kiadások; 2013-ban a sze
mélyi juttatások, a munkaadókat terhelő járulékok, a dologi kiadások, a műkö
dési és felhalmozási célú pénzeszköz átadások, valamint a felújítások kiadási 
előirányzatoknál haladta meg a teljesítés a Képviselő-testület által jóváhagyott 
módosított előirányzatot 

Az Önkormányzat által végrehajtott előirányzat módosításokat jellemzően az 
állami és a pályázati támogatások évközi változásai, a befolyt adóbevételek túl
teljesülése, valamint az önkormányzati feladatok ellátásának változásai indo
kolták. A módosításokat az analitikus és főkönyvi nyilvántartásokon átvezették, 
elszámolták. A Képviselő-testület által engedélyezett létszámkeretet betartották, 
túllépésre egyik évben sem került sor. 

Az Önkormányzat az elemi költségvetési beszámolási és zárszámadási kö
telezettségét teljesítette. A féléves és éves elemi költségvetési beszámolókat a 
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jogszabályban előírt tartalommal és az elemi költségvetésekkel összehasonlít
ható módon, azonban az Áhsz. 10. § (l) bekezdésben előírt határidőket túllépve 
készítették el. 

A jegyző gondoskodott a zárszámadási rendelet-tervezetek elkészítéséről, ame
lyet a polgármester határidőben, a költségvetési év et követő négy hónapon belül 
a Képviselő-testület elé terjesztett. Az éves zárszámadások és a költségvetések 
adatainak összehasonlíthatóságát biztosították. A 2011-2013. évi zárszámadá
sok előterjesztésekor a jogszabályi előírások maradéktalanul nem érvényesültek, 
mert a vagyonkimutatást egyik ellenőrzött évben sem mutatták be a Képviselő
testület részére tájékoztatósui az Áht. 1 118. § (2) bekezdés 2. c) pont, illetve az 
Áh t. 2 91. § (2) bekezdés c) pont előírása ellenére, valamint az Áhsz. 44/ A. § (l) be
kezdésben foglaltakkal szemben azt a zárszámadáshoz nem csatolták. 

2.2. A folyamatos fizetőképesség fenntartása érdekében tett in
tézkedések, a pénzügyi egyensúly helyzete 
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Az Önkormányzat költségvetésének elemzését a CLF módszer szerint végeztük el. 
A 2013. évi valós jövedelemtermelő képesség bemutatása érdekében az elemzés 
során nem vettük figyelembe az adósságkonszolidációhoz kapcsolódó bevétele
ket és kiadásokat. Az Önkormányzat 2011-2013. évekre vonatkozó költségveté
sének CLF módszerrel elemzett adatait a 2. szám ú melléklet tartalmazza. A CLF 
módszer szerint- a 2013. év vonatkozásában az adósságkonszolidációs támoga
tással és annak felhasználásával korrigált- 2011-2013. évi önkormányzati ada
tokat az l. szám ú táblázat mutatja be. 

l. számú táblázat 

Az Önkormányzat pénzügyi egyensúlyi helyzetének főbb adatai a 2011-2013. években 

2011. év 2012.év 2013.év 
Megnevezés 

millió Ft 

Folyó bevételek 6589,1 7030,2 5266,4 

Folyó kiadások 6321,2 7059,4 4654,1 

Folyó költségvetés egyenlege, működési jövedelem 267,9 -29,2 612,3 

Folyó költségvetés egyenlege működőképesség megőrzé- 99,6 -185,5 522,3 
sét szolgáló kiegészítő támogatások nélkül 

Felhalmozási bevételek 4386,1 2238,4 1484,4 

Felhalmozási kiadások 4624,4 2730,9 1579,9 

Felltalmozási költségvetés egyenlege -238,3 -492,5 -95,5 

Finanszírozási műveletek nélküli (GFS) pozíció 29,6 -521,7 516,8 

Hitelfel vétel, forgatási és befektetési célú értékpapír kibocsátása, 
e.(Jyéb finanszírozási bevételek 

406,6 1194,6 760,6 

Hiteltörlesztés, értékpapír beváltás, egyéb finanszírozási kiadá~ 476,1 
sok 

565,1 710,3 

Finanszírozási műveletek egyenlege ·69,5 629,5 50,4 

T ár gy évi pénzügyi pozíció -39,9 107,8 567,2 

Nettó működési jövedelem -211,9 -557,0 -130,4 
(működési jövedelem-tőketörlesztés) 

Forrás: az Önkormányzat elemi beszámolóiból számított adatok 
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Az Önkormányzat folyó költségvetési egyenlege az ellenőrzött időszakon be
lül a 2011. és a 2013. években pozitív, a 2012. évben negatív volt, a folyó bevé
telek- a 2012. év kivételével- fedezték a folyó kiadásokat. 

Az Önkormányzat- adatszolgáltatása alapján - az ellenőrzött időszakban mű
ködőképessége fenntartása érdekében bevételnövelő és kiadáscsökkentő 
intézkedéseket tett. Az intézkedések az ellenőrzött években összesen 
320,5 millió Ft bevétel növekedést és 160,8 millió Ft kiadás csökkenést eredmé
nyeztek, együttesen 481,3 millió Ft-tal (évente csökkenő összegben: 2011-ben 
203,3 millió Ft-tal, 2012-ben 154 millió Ft-tal, 2013-ban 124 millió Ft-tal) javí
tották az Önkormányzat pénzügyi helyzetét A bevételnövelő intézkedésekből 
142,5 millió Ft többletbevételt a helyi adókkal kapcsola tos, 178,0 millió Ft-ot pe
dig az eszközök hasznosítására tett intézkedések eredményeztek. A kiadáscsök
kentő intézkedések a feladatellátás szervezeti kereteinek felülvizsgálata, módosí
tása kapcsán elrendelt létszámcsökkentésekre, továbbá a személyi juttatások és 
munkaadókat terhelő járulék előirányzatokat érintő elvonásokra irányultak. 

A 2011. évben az Önkormányzat működési költségvetési egyensúlya- a 
saját hatáskörben megtett bevételnövelő és kiadáscsökkentő intézkedések 
(203,3 millió Ft), valamint a kiegészítő támogatások (168,3 millió Ft) együttes 
hatására -biztosított volt. A 2012. évben a 154 millió Ft saját hatáskörű egyen
súlyjavító intézkedés, valamint 156,3 millió Ft kiegészítő támogatás ellenére 
29,2 millió Ft működési hiány keletkezett, amelyet az Önkormányzat folyószám
lahitellel fedezett. A 2012. évi működési hiány keletkezésének oka, hogy a meg
előző évhez képest a működési kiadások a működési bevételeket közel 300 mil
lió Ft-tal meghaladó mértékben emelkedtek. Ebben szerepet játszott az intéz
ményátszervezésekkel járó egyszeri munkáltatói intézkedések többletköltsége, az 
államháztartásan kívülre adott támogatások és kölcsönök növekedése, valamint 
a piac átépítésével járó kártalanítás és a normatíva visszafizetés nem tervezett 
többletköltsége. A 2012. évi működési hiány a működőképesség megőrzését szol
gáló kiegészítő támogatás nélkül magasabb -185,5 millió Ft -lett volna. A 2013. 
évben a folyó bevételek és kiadások csökkentek, alapvetőerr a köznevelési és 
egyes közigazgatási feladatok állami átvétele következtében. E feladat csökkené
sek, valamint a saját hatáskörű intézkedések és a kiegészítő támogatások (utób
biak együtt 233,9 millió Ft-os) pozitív hatására a folyó költségvetés stabilitása 
biztosított volt. 

Az Önkormányzat a 2011-2013. években működőképességének a megőrzésére ösz
szesen 414,6 millió Ft vissza nem térítendő, ebből 324,6 millió Ft ÖNHIKI és 
90,0 millió Ft működőképesség megőrzését szolgáló támogatásban részesült. Ezen 
túlmenően az Önkormányzat a 2013. évben a szerkezetátalakítási tartalék terhére 
19,9 millió Ft támogatást kapott. 

A felhalmozási bevételek és kiadások az ellenőrzött időszakban folyamatosan 
csökkentek, a felhalmozási költségvetés egyenlege a 2011-2013. években 
negatív volt, a felhalmozási bevételek nem fedezték a felhalmozási kiadásokat. 
A 2011-2013. években megvalósított felújítások és beruházások bekerülési értéke 
(összesen 6135, l millió Ft) 85,9%-át EU támogatás, O, l o/o-át központi támogatás, 
5,2%-át saját bevétel, 8, 8o/o-át felhalmozási hitel finanszírozta. A beruházások 
között meghatározó (63o/o) nagyságrendet képviselt a 2010. évben indított és a 
2012. évben befejezett 3868,0 millió Ft bekerülési költségű szennyvízberuházás 
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(III. ütem). A felhalmozási hitelek igénybevételét a tíz EU támogatással megva
lósuló beruházásnál részben az önerő biztosítása, továbbá az önkormányzati 
előfinanszírozás szükségessége indokolta. 

Az Önkormányzatnál a 2011-2013. években a jogszabályi előírásoknak megfe
lelően került sor a költségvetési kiadások fedezetéül szolgáló adósságot kelet
keztető ügyletek vállalására. Az Önkormányzat a 2011. évben- a Stabilitási 
tv. hatályba lépését megelőzően - egy új fejlesztési hitelszerződést kötött 
300,0 millió Ft összegben, amely öt fejlesztési projekt megvalósításához kapcso
lódott. A 2012. évben egy 185,6 millió Ft fejlesztési célú hitelszerződés megköté
sére, valamint 400,0 millió Ft fejlesztési célú, adósságmegújító kötvény kibocsá
tására került sor. A fejlesztési hitel három EU támogatással megvalósuló beru
házás pályázati ömésze és a támogatások előfinanszírozásának a biztosítását 
szolgálta, így a Stabilitási tv. 10. § (2) bekezdés a) pontja alapján az adósságot 
keletkeztető ügylet megkötéséhez a Kormány előzetes hozzájárulására nem volt 
szükség. Az adósság megújítást célzó kötvénykibocsátáshoz a Kormány az 
1494/2012. (XI. 13.) számú határozatával adta meg a Stabilitási tv. 10. §(l) be
kezdésében előírt előzetes engedélyt. A megújítandó adósság egy 201 O. évi szé
lessávú internet kiépítést szolgáló beruházáshoz kapcsolódó kezességvállalás be
váltása során keletkezett. A 2013. évben az Önkormányzat új hitelszerződést 
nem kötött. 

Az ellenőrzött időszakban az Önkormányzat folyamatosan negatív előjelű 
nettó működési jövedelme azt mutatja, hogy a működési jövedelem egyik 
évben sem biztosított fedezetet a tőketörlesztésekre. 

Az Önkormányzat fizetőképessége a 2011-2012. években csak folyamatos fo
lyószámlahitel és munkabér-megelőlegezési hitel igénybevétellel volt biztosít
ható. A 2013. évben a fizetőképesség biztosítása érdekében igénybe vett hitellel 
zárt napok száma és a felvett hitel összege jelentősen lecsökkent, amelyet a 
2. szám ú táblázat szemléltet. 

2. szám ú táblázat 

Az Önkormányzat fizetőképességél biztosító hitelek főbb adatai a 2011-2013. években 

Folyószámla- Folyószámla-hitel 
Munkabér-megelő-

Munkabér-megelő-
átlagos napi legezési hitel átla-Év hitellel zárt állománya 

legezési hitellel 
gos napi állománya napokszáma (millió Ft) 

zárt napok száma 
(millió Ft) 

2011 360 325,9 345 110,8 

2012 361 335,5 265 132,2 

2013 324 158,9 60 11,7 

Forrás: Önkormánywt tanúsítványi adatszaigál tatása 

Az Önkormányzat a 2011-2013. években 350,0 millió Ft értékű földterületet ter
vezett értékesíteni, a realizált bevétel 55,5 millió Ft volt. A tervezettől elmaradó 
bevétel a tervezettnél nagyobb folyószámlahitel igénybevételét okozta, amely je
lentős kamatköltséggel járt. 

Az Önkormányzat a bevételek beérkezésének és a kiadások teljesítésének üteme
zéséről a 2011-2013. években az előírásoknak megfelelő tartalommal havi bon
tású likviditási tervet készített. A likviditási terv havonkénti felülvizsgálata 
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2012-2013-ban dokumentáltan nem történt meg az Á vr. 122. § (3) bekezdés elő
írása ellenére. 

Az ellenőrzött időszakban annak ellenére, hogy a forgóeszközök és a rövid lejá
ratú kötelezettségek aránya, valamint a pénzeszközök és a rövid lejáratú kötele
zettségek aránya javult (mindkét arányszám 0,5-ről 0,7-re változott), a forgóesz
közök és a pénzeszközök állománya nem nyújtott fedezetet a rövid lejáratú kö
telezettségekre. Az Önkormányzat és intézményei nem tudtak határidőben ele
get tenni rövid lejáratú kötelezettségeiknek. A lejárt szállítói kötelezettsé
gek állománya és a késedelem mértéke az ellenőrzött időszakban folyamatosan 
csökkent, amelyet a 3. szám ú táblázat részletez. 

3. számú táblázat 

Az Önkormányzat lejárt szállítói tartozásai a 2011-2013. években 

2011. jan. l. 2011. dec. 31. 2012. dec. 31. 2013. dec. 31. 
Megnevezés 

Lejárt szállítói tartozás 

1·30 nap 

31-60 nap 

61-90nap 

604,8 

273,4 

123,6 

207,8 

Forrás: Önkormányzat tanúsítványi adatszolgáltatása 

millió Ft 

494,1 

263,7 

155,8 

74,6 

205,5 

86,3 

61,8 

57,4 

162,6 

6,1 

156,5 

Az Önkormányzat mérleg szerinti hosszú lejáratú kötelezettség állománya 
a 2011. évben 1814,2 millió Ft volt, amely 2012-ben 2228,1 millió Ft-ra emelke
dett, majd a 2013. évben- meghatározó mértékben az adósságkonszolidáció kö
vetkeztében - megszűnt. 

A követelések behajtása érdekében az Önkormányzat intézkedett. A megtett 
intézkedések hatására az ellenőrzött időszakban a lejárt vevőkövetelések 81%
kal csökkentek. A követelések 2011-2013. évi állományának változását szemlél
teti a 4. szám ú táblázat. 

4. szám ú táblázat 

Az önkormányzat követelésállományának változása a 2011-2013. években 

Megnevezés 

Követelések 

Követelések áruszállításból és 
szolgáltatásnyújtásból (Vevők) 

Ebbőllejárt 

Adósok 

Rövid lejáratra adott kölcsönök 

Egyéb követelések 

2011. évi 
nyitó 

l. 

518,9 

322,0 

215,9 

186,9 

6,0 

4,0 

2011. évi 2012. évi 2013. évi 
záró záró záró 

millió ft. 

2. 3. 4. 

657,8 464,6 664,6 

418,2 170,6 197,6 

264,8 36,0 40,1 

218,3 192,9 199,6 

18,0 101,0 267,4 

Forrás: Önkormányzat 2011-2013. évi elemi beszámolói és tanúsítványi adatszolgáltatása 

Változás 
5=4/1 

% 

5 

128,1 

61,4 

18,6 

106,8 

4456,9 
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A követelések állománya az ellenőrzött időszakban - elsődlegeserr a rövid lejá
ratra adott kölcsönök változásával összefüggésben- emelkedett: a rövid lejáratra 
adott kölcsönöknek a követeléseken belüli részaránya a 2011. év eleji 1,2%-ról 
40,2%-ra növekedett. A rövid lejáratra adott kölcsönök 2013. évi záró állománya 
74%-át az Önkormányzat 100%-os tulajdoni hányodú gazdasági társaságai ré
szére nyújtott, a fennmaradó részt a helyi egyesületek, a vízgazdálkodási társulás 
részére adott kölcsönök, valamint a dolgozói lakásépítési kölcsönök következő 
évi törlesztő részlete tették ki. 

Az Önkormányzat kockázatkezelési rendszere nem terjedt ki teljes körűen a 
gazdálkodással összefüggő, a pénzügyi egyensúlyt befolyásoló kockázatok mér
séklésére. A kockázatkezelési rendszer keretében- a 2011. évben az Áht.1 121. § 
(2) bekezdés b) pontjában, az Ámr. 157. § (1)-(3) bekezdéseiben, a 2012-2013. 
években a Bkr. 7. § (1)-(2) bekezdéseiben foglaltak ellenére - a pénzügyi egyen
súlyt befolyásoló kockázatok teljes körű beazonosítása, felmérése elmaradt, ezen 
túl a kockázatok mérséklése érdekében nem határozták meg a szükséges intéz
kedéseket A hiányosság elsősorban a működési jövedelemtermelő képességgel, 
a garancia- és kezességvállalásokkal, valamint a többségi tulajdonú gazdasági 
társaságokkal kapcsolatos kockázatoknál jelentkezett. 

A nettó működési jövedelem 2011-2013. évi negatív értéke pénzügyi kapacitáshi
ányt jelez, a működési jövedelem nem biztosította az adósságszolgálat finanszíro
zását. A 2012. évben működési jövedelemtermelő képesség miatti kockázatot 
mutatott a működési jövedelem csökkenő tendenciája és negatív összege. 

Az ellenőrzött időszakban összesen 507,5 millió Ft korábbi (2008-2010. évi) garan
cia és kezességvállalás volt érvényben, amelyből 439,4 millió Ft az IP beruházás
hoz, 48,1 millió Ft a Városgazdálkodási Kft. EU-s támogatása biztosításához, 
20,0 millió Ft a Sportszolgáltató Kft. folyószámlahiteléhez kapcsolódott. A mérle
gen kívüli tételek miatti kockázat mérté~e az ellenőrzött időszakban a ga
rancia és kezességvállalásokkal érintett kötelezettségek éves törlesztő részlete mér
tékéig terjedő,- az Önkormányzat 2013. évi beszámolójának adatai szerint- 2011-
2012-2013-ban 66,2-66,2-14,6 millió Ft volt. Kezesség beváltására a 2011. évben 
az IP beruházás tekintetében 40,3 millió Ft összegben került sor. 

Az Önkormányzat többségi és kizárólagos tulajdonú gazdasági társasá
gai kötelezettség állományának az értéke az ellenőrzött időszakban 333,1 mil
lió Ft-ról 695,6 millió Ft-ra növekedett, amely az alapítói kötelezettségekből ere
dően kockázatot jelentett az Önkormányzat pénzügyi helyzetének alakulására. 
A 2013. év végi kötelezettség fele (343, 9 millió Ft) szállítói állományból, 195,7 mil
lió Ft az Önkormányzat felé fennálló kölcsöntartozásból, 155,7 millió Ft egyéb kö
telezettségből származott. E gazdasági társaságok lejárt szállítói állománya a 
2011. évi 38,4 millió Ft-ról 137,6 millió Ft-ra emelkedett. Az önkormányzati fel
adatellátásban résztvevő gazdasági társaságok részére 2011-2012-2013-ban fel
adat-ellátási megállapodás alapján 136,8-135,8-179,5 millió Ft átadott pénzesz
közt biztosított az Önkormányzat. 

Az Önkormányzat adósságállománya 2011. január l-jén 2157,7 millió Ft volt, 
amely a törlesztések és a 1413,9 millió Ft részbeni adósságátvállalá.~ eredmé
nyeként a 2013. év végére 1480,1 millió Ft-ra csökkent, az adósságátvállalás 
2014. évi Il. ütemében megszűnt. A 2013. évi adósságrendezés 1203,5 millió Ft 
adósság átvállalással, 210,4 millió Ft törlesztési támogatás nyújtásával valósult 
meg. A Kincstár az adósságrendezés l. üteme szabályszerűségét a 2013. évben 
nem ellenőrizte. 
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3. Az ÖNKORMÁNYZAT VAGYONGAZDÁLKODÁSÁNAK SZABÁLYSZERŰ
SÉGE 

3.1. A vagyongazdálkodási tevékenység keretei, szabályozott
sága 

A vagyongazdálkodás kereteinek kialakítása részben felelt meg a szabályszeru
ségi követelményeknek. 

Az Önkormányzat a vagyongazdálkodással kapcsolatos célkitűzéseit, feladatait 
a gazdasági programban meghatározta. Az Nvtv.- 2012. január l-jétől ha
tályos - 9. § (l) bekezdésében előírt közép- és hosszú távú vagyongazdálkodási 
tervvel az Önkormányzat 2013. december 19-től (2014-2020. évekre vonatko
zóan) rendelkezett. 

A Képviselő-testület a teljes vagyoni körre kiterjedő vagyourendeletben rögzí
tette a vagyongazdálkodási feladatokat, a feladat- és hatásköröket. A Képviselő
testület az ötv. és az Nvtv. előírásainak megfelelően határozta meg és aktuali
zálta az önkormányzati feladatellátást biztosító törzsvagyon körét. A Képviselő
testület - annak ellenére, hogy a vagyorrrendeletben meghatározott olyan va
gyoni kört, amelyre vagyonkezelői jog létesíthető - nem szabályozta rende
letben: 

• a vagyonkezelői jog megszerzésének, gyakorlásának és a vagyonkezelés ellen
őrzésének részletes szabályait az Ötv. 80/B. §-ában, illetve az Mötv. 143. § 
(4) bekezdés i) pontjában foglalt előírások ellenére, továbbá; 

• 2012. január l-jétől a vagyonkezelői jog ellenértékét és az ingyenes átengedés 
részletes szabályait az Mötv. 109. § (4) bekezdés előírása ellenére. 

A vagyorrrendeletben a Képviselő-testület meghatározta a vagyonnal való ren
delkezési és döntési hatásköröket, ennek keretében a vagyonértékesítés, az ap
portálás, a bérbeadás és a követelés elengedés szabályait. A Képviselő-testület élt 
az Ötv.-ben és az Mötv.-ben foglalt hatáskör átruházás lehetőségével, egyes va
gyongazdálkodási hatásköreit a vagyorrrendeletben a PEMB-re, valamint a pol
gármesterre ruházta át. 

Az Önkormányzat és a Polgármesteri hivatal rendelkezett a va.gy<mgazdálko
dásra vmtatkozó, jogszabályokban előírt belső szabályzatoldml, azok tar
talma - a következő hiányosságok, szabálytalanságok kivételével - a hatályos · 
jogszabályi követelményeknek megfelelő volt: 

• a számlarend3 nem határozta meg az analitikus nyilvántartások és a kapcso
lódó főkönyvi nyilvántartások egyeztetése dokumentálásának módját az 
Áhsz. 49. § (3) bekezdés előírása ellenére; 

• az értékelési szabályzat2-ban nem rögzítették az egyszerűsített értékelési eljá
rás alá vont követelések esetén az egyes minősítési kategóriák, illetve az azok
hoz tételesen hozzárendelt százalékos mutatók felülvizsgálatának rendjét, fe
lelőseit az Áhsz. 8. § (18) bekezdés előírása ellenére; 
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• a kötelezettségvállalási szabályzat3,4,5-ot az Á vr. 13. § (2) bekezdés a) pont
jában foglalt előírás ellenére a jegyző helyett a polgármester adta ki; 

• a leltározási szabályzat1,2 az immateriális javaknál mennyiségi felvétellel 
történő leltározási módot határozott meg, szemben az Áhsz. 37. § (3) bekez
dése szerinti, egyeztetéssei végrehajtandó leltározási kötelezettséggeL 

A vagyonrendelet és a leltározási szabályzat1•2 közötti összhang nem volt biztosí
tott a leltározás gyakorisága meghatározása tekintetében, mert a vagyonrende
let-az Áhsz. 37. § (7) bekezdésben biztosított lehetőség alapján- kétévenkénti, 
ezzel szemben a leltározási szabályzat1•2 évenkénti leltározási kötelezettséget írt 
elő. A számviteli politika2 valódiság elve részben szereplő: "A leltározást a 
mennyiségbeni és értékbeni analitika naprakész vezetése helyettesítheti" szabályozás 
nincs összhangban az Áhsz. 37.§ (7) bekezdésében foglaltakkal, amely a tulaj
don védelmének és ellenőrzésének megfelelősége és az idézett feltétel együttes 
fennállása esetén kétévente ad felmentést a leltározási kötelezettség elvégzése 
alól. 

3.2. Az Önkormányzat vagyonnyilvántartásának szabályszerű
sége 
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Az Önkormányzat vagyonnyilvántartása részben volt szabályszerű. 

Az Önkormányzat a 2011-2013. években a főkönyvi számlák alábontásával, a 
számlákhoz kapcsolódó analitikus nyilvántartások, továbbá az ingatlanva
gyon-kataszter vezetésével biztosította a törzsvagyon (ezen belül a forgalomkép
telen, illetve a korlátozottan forgalomképes vagyon) többi vagyontárgytól való 
elkülönített nyilvántartását. Az ellenőrzött időszakban a főkönyvi számlák és az 
analitikus nyilvántartások egyezőségét biztosították. Az Önkormányzat a 
2011-2013. években nem tett eleget az Ötv. 78.§ (2) bekezdésében, illetve az 
Mötv. 110. § (2) bekezdésében előírt, felépítése és tartalma tekintetében az Áhsz. 
44/A.§ (1)-(3) bekezdéseiben szabályozott vagyonkimutatás készítési köte
lezettségének. 

A 2013. évben az ingatlanvagyon-kataszter nyilvántartás adatai a 
147/1992. (XI. 6.) Korm. rendelet l.§ (2) bekezdés előírása ellenére nem egyeztek 
meg teljes körűen a földhivatal ingatlan-nyilvántartásának adataivaL 

Az Önkormányzat főkönyvi könyvelésében a vagyonelemek közül m~részesed!é
sek nyihr6umtaurtci~Vl egy részesedés tekintetében nem volt a jogszabályi előírá
soknak megfelelő. Az Önkormányzat mérlegében az ellenőrzöt-t időszakban a 
valóságosnál 0,4 millió Ft-tal alacsonyabb összegű részesedés összeget mutatoti 
ki, ami nem felelt meg a Számv. tv. 15. § (2)-(3) bekezdései szerinti teljesség és 
valódiság alapelveknek. A Hajdúsági Hulladékgazdálkodási Kft.-ben lévő része
sedésének- a 21 o/o-os tulajdoni hányadot képviselő 0,4 millió Ft összegű üzletré
szének-a számviteli nyilvántartásokba történő bevezetése nem történt meg, an
nak 2004. évi vásárlása óta. 
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3.3. A vagyonelemek könyv szerinti értéke leltárral történő alá
támasztásának szabályszerűsége 

Az Önkormányzat a 2011-2013. évi könyvviteli médegeiben kimutatott eszközök 
és források értéke leltárral való alátámasztási kötelezettségének - az 
Áhsz. 37. § (1)-(2) bekezdései előírása ellenére- nem tett eleget teljes körűen, 
mivel egyik évben sem történt meg dokumentált módon a teljes va
gyoni körre a leltározás. 

A 2011-2012. években a Polgármesteri hivatal könyvviteli mérlegében ki
mutatott eszközök és források értékét egyeztetésselleltározták, a mérleg főkönyvi 
kivonattal és azzal egyező összesítő kimutatásokkal, a pénzeszközök esetén a 
pénztárzárás másolatával, valamint a záró bankszámla kivonatokkal, továbbá 
a pénzintézetekkel szembeni követelések/kötelezettségek összege pénzintézeti do
kumentumokkal alátámasztott volt. Az eszközök (a csak értékben nyilvántartott 
eszközök kivételével) mennyiségi felvétellel történő leltározását az Áhsz. 3 7. § 
(3) bekezdés és a leltározási szabályzat2 előírása ellenére a két év egyikében sem 
végezték el. Az üzemeltetésre, kezelésre útadott eszközök értékét nem támasztotta 
alá az üzemeltetést, kezelést végző szerv által december 31-i fordulónapra vonat
kozóan elkészített, hitelesített és a megállapodásban meghatározott időpontig 
megküldött leltár az Áhsz. 37.§ (4) bekezdés, valamint a leltározási szabályzat2 

előírása ellenére. Az Önkormányzat- Polgármesteri hivatalon kívüli- intézmé
nyei esetében a könyvviteli mérlegben kimutatott eszközök és források értékét
a 2011-ben hat önállóan működő, 2012-ben egy önállóan működő és gazdál
kodó intézménynél fellelhető tárgyi eszköz és készlet leltárfelvételi ívek kivételé
vel-leltározási dokumentum - az Áhsz. 3 7. § (l )-(2) bekezdések előírása ellenére 
-nem támasztotta alá. A 2011-2012. években a Polgármesteri hivatalnál végzett 
selejtezéseket dokumentálták. 

A 2013. évi költségvetési mérlegben kimutatott eszközök és források értéke alá
támasztásához a leltározás előkészítése - a leltározási ütemterv és utasítás elké
szítése, kiadása, a leltározási körzetek kijelölése, a felelősök és közreműködők 
megbízása - a Polgármesteri hivatal által nyilvántartott vagyoni körre kiterje
dően, a leltározási szabályzat2-nak megfelelően megtörtént A Polgármesteri 
hivatalnál a leltározás végrehajtása nem volt teljes körű, az Áhsz. 37. § 
(1)-(4) bekezdése, továbbá a leltározási szabályzat2 előírásainak megfelelő, mi
vel: 

o az ingatlanok, beruházások, felújítások esetében a mennyiségi felvétellel elő
írt leltározás elvégzését dokumentumok nem igazol ták, helyette - a főkönyvi 
kivonattal történő egyeztetéshez, az analitikus nyilvántartások alapján- ösz- · 
szesítő kimutatásole készültek. A járművek mennyiségi felvétellel történő lel
tározása kizárólag a 7. szám ú (Haj dúsági Hulladékgazdálkodási Kft.) leltáro
zási körzetben a már .,O" -ra leírt járművekre terjedt ki, így a mérlegben kimu
tatott járművek értéke mennyiségi leltárfelvétellel nem alátámasztott, he
lyette itt is összesítő kimutatás készült; 

• a mennyiségi felvétellelleltározott gépek, berendezések, felszerelések tekinte
tében, a leltározási körzetekben felvett leltárfelvételi ívekről egyik körzet ese
tében sem történt meg a leltárak összesítése, kiértékelése, továbbá az egyes 
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leltárfelvételi íveken (a kizárólag már "O" -ra leírt eszközök körében) jelzett el
térések rendezésére vonatkozóan sem voltak fellelhetőek dokumentumok; 

• az üzemeltetésre, kezelésre átadott, vagyonkezelésbe adott eszközök értékét 
nem támasztotta alá az üzemeltetést, kezelést végző szerv által december 31-i 
fordulónapra vonatkozóan elkészített, hitelesített és a megállapodásban meg
határozott időpontig megküldött leltár. 

A Polgármesteri hivatal 2013. évi mérlegében kimutatott eszközök és források 
értéke alátámasztásához a 2011-2012. évivel megegyező tartalmú egyeztető do
kumentáció készült. A Polgármesteri hivatalon kívüli önkormányzati intézmé
nyeknél a 2013. évi leltározás előkészítését és végrehajtását dokumentumok 
nem igazol ták. A 2013. évben selejtezést nem végeztek. 

A teljes vagyoni kört lefedő leltári dokumentumok hiányában az ellenőrzött idő
szakban az éves beszámolókban kimutatott vagyon tekintetében sérült a 
Számv. tv. 15. § (3) és (4) bekezdései szerinti valódiság és világosság elve. 

A 2011-2013. évi mérlegben kimutatott eszközök és források értékelése so
rán az értékelési szabályzat előírásait betartották, kivéve, hogy a v evők és adósok 
eszközcsoportokban elszámolt értékvesztésekre vonatkozó javaslatnak a jegyző 
általi jóváhagyását dokumentummal nem igazolták. 

Az Önkormányzat részben hajtotta végre az eredményszemléletű szám
vitel bevezetésével kapcsolatos 2013. év végi feladatokat, mivel a 
36/2013. (IX. 13.) NGM rendelet 2.§ (l) bekezdésében előírt teljes körű leltározási 
kötelezettségnek nem tettek eleget, az egyéb feladatokat végrehajtották. 

3.4. A vagyon összetételének és nagyságának változását ered
ményező döntések és azok végrehajtásának szabályszerű
sége 
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Az Önkormányzat meghatározó vagyonváltozást eredményező döntései sza
bályszerűek voltak, azok végrehajtása részben volt a jogszabályi előírásoknak 
megfelelő. 

Az ellenőrzött időszakban egy vagyonkezelői szerződés, hat üzemeltetési szerző
dés volt hatályban, koncessziós jogot nem alapítottak, térítésmentes vagyon át
adásra nem került sor. 

Az Önkormányzat a KLIK-kel kötött vagyoukezelémi szea·ződést, melyet a 
2012. december 13-án aláírt megállapodás' készített elő és a 74/2013. (III. 28.) 
számú önkormányzati határozat fogadott el. A vagyonkezelői szerződés az 
Nkt. 74. § (l) bekezdés alapján, valamint a 202/2012. (VII. 27). Korm. rendelet 

1 A Képviselő-testület 423/2012. (XII. 12.) számú határozatával jóváhagyott "Megálla
podás, a köznevelési intézmények állami fenntartásba vételével összefüggő intézmény 
átadás-átvételről, a feladatellátáshoz kapcsolódó létszám átadásról, valamint a feladat
ellátáshoz kapcsolódó vagyonelem ek, jogok és kötelezettségek megosztásáról". 
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szerint azon alapult, hogy az állami fenntartású köznevelési intézmények fenn
tartói jogai és kötelezettségei gyakorlására a Kormány 2013. január l-jei hatály
lyal a KLIK-et jelölte ki. A vagyonkezelési szerződés előkészítése és megkötése so
rán a felek a köznevelési feladatot ellátó egyes önkormányzati fenntartású in
tézmények állami fenntartásba vételét szabályozó 2012. évi CLXXXVIII. törvény 
előírásai szerint jártak el. 

Az Önkormányzat hat üzemeltetési szerződése közül négyet a kizárólagos 
önkormányzati tulajdonban lévő gazdasági társasággal, egyet a regionális vízi 
közmű társasággal, egyet a Hajdú-Bihar Megyei Kormányhivatallal, minden 
esetben az arra jogosult Képviselő-testület döntése alapján kötött. Az üzemelte
tésbe adott vagyon 2013. december 31-i könyv szerinti nettó értéke 7813,3 mil
lió Ft volt, amelynek 99%-át az ivóvíz-szolgáltatás és szennyvízkezelés biztosítá
sára á tadott vagyonelemek értéke képviselt. A többi szerződésből kettőt közétkez
tetés, egyet piacüzemeltetés, egyet közigazgatási Qárási hivatal elhelyezése), 
egyet közvilágítás közfeladat ellátása érdekében kötött az Önkormányzat. Az 
üzemeltetési szerződések tartalmazták az üzemeltető által ellátondó közfeladatot 
és egyéb tevékenységeket, az üzemeltetésre útadott vagyonnal való gazdálko
dásra vonatkozó, a vagyon állagának, értékének megőrzésére vonatkozó rendel
kezéseket, a szerződések időbeli hatályát. A közszolgáltatási szerződésekben rög
zítették a szaigáitatás szerződés szerinti teljesítésére vonatkozó rendelkezéseket, 
garanciális elemeket. A számviteli nyilvántartásokban az eszközöknek az üze
meltetésre útadott eszközök közé átvezetése mindegyik szerződéshez kapcsoló
dóarr megtörtént Az Önkormányzat az üzemeltetési szerződések közzétételére 
vonatkozó kötelezettségét a 2011. évben az Eisztv. 6. § (l) bekezdésében és az 
Eisztv. mellékletének III/4. pontjában, az Áht. 1 15/B. § (l) bekezdésében, a 
2012-2013. években az Info tv. 37.§ (l) bekezdésében és az Info tv. l. sz. melléklet 
III/4. pontjában foglaltak ellenére nem teljesítette. Egyik szerződés, illetve módo
sításaik esetében sem határozták meg az üzemeltetők december 31-i forduló
napra vonatkozó évenkénti leltározása alapján elkészített, hitelesített leltár Ön
kormányzat részére történő megküldésének időpontját az Áhsz. 37.§ (4) bekez
dés előírása ellenére. 

Az ellenőrzött időszakban az Önkormányzat 13 vagyontárgya t vett át térítés nél
kül, bruttó 285,0 millió Ft értéken, amelynek a nettó értéke 2013. december 31-én 
102,1 millió Ft volt. Az ellenőrzött hat térítés nélküli vagyon átvétel során a 
döntési folyamat a vagyonrendelet előírásainak megfelelő volt. A nyilvántartá
sokon történő átvezetés egy kivétellel szabályszerűen megtörtént Egy ingatlan2 

esetében: 

• a számviteli nyilvántartásba vétel az Áhsz. 51.§ (l) bekezdés b) pont előírását 
figyelmen kívül hagyva, a tárgynegyedévet követő hó 15. napján túl történt 
meg; 

2 a 36751-5/2012. iktatószámú, 2012.07.24.-i ajándékozási szerződés alapján 
2012.08.22-i polgármesteri döntéssel elfogadott 1477 hrsz.-ú zártkerti szőlő (könyv sze
rinti nettó értéke 5,0 ezer Ft) 
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• nem érvényesítették továbbá a 147/1992. (XI. 6.) Korm. rendelet l. § (l) be
kezdésnek az ingatlanvagyon-kataszter folyamatos vezetésére vonatkozó elő
írását, mivel az ingatlanvagyon-kataszteren történő átvezetéstöbb havi kése
delemmel történt meg. 

A 2011-2013. években az Önkormányzat 51 db, összesen 6 055,2 millió Ft értékű 
beruházási és 14 db, összesen 79,9 millió Ft értékű felújítási projektet feje
zett be és aktivált, így ezeken a jogcímeken az Önkormányzat vagyo na együtte
sen 6 135,1 millió Ft-tal gyarapodott. Ebből kimagasló nagyságrendet képviselt 
az ellenőrzött időszakban 3 868 millió Ft aktivált értékkel a szennyvízberuházás, 
amely az összes megvalósult fejlesztés 63%-a. Eszközpótlást szolgált a fejlesztések 
10%-a, 606,0 millió Ft összegben. Az Önkormányzat által az ellenőrzött időszak
ban befejezett beruházások és felújítások összhangban voltak a Képviselő-testii
let által a gazdasági programban jóváhagyott célkitűzésekkel, azok önkormány
zati feladatok ellátását szolgálták. 

Az ellenőrzött fejlesztések megvalósítására vonatkozó döntéshozatal szabály
szerű volt, a döntést, az arra jogosult hozta meg. E fejlesztésekhez kapcsolódó 
2011-2013. évi pályáztatási és lebonyolítási folyamat a Kbt. 1•2 és a vonatkozó 
belső szabályzatok - a pályázati eljárás szabályai, a beszerzések lebonyolításá
nak szabályai, a közbeszerzési szabályzat1•2 - előírásainak megfelelt, az Eisztv., 
az Áht 1 és az Info tv. szerinti közzétételi kötelezettségeknek eleget tettek. A kivi
telezési szerződésekben rögzítették az Önkormányzat érdekeit védő garanciális 
elemeket. Az üzembe helyezés minden esetben megfelelő okmányokkal alátá
masztott volt. 

Ingatlan vásárlása, létesítése esetén a vagyonkataszter módosítása megtörtént, 
azonban a földhivatali nyilvántartás módosításának az Inyvt. 27.§ (2)3 bekez
désében előírt kezdeményezése, egyben a 147/1992. (XI. 6.) Korm. rendelet 
l. § (2) bekezdés szerinti - a vagyonkataszter és a földhivatali nyilvántartások 
egyezősége - előírásnak megfelelés érdekében tett intézkedés négy projekt4 eseté
ben elmaradt, az egyezőség nem volt biztosított. Az ingatlanvagyon-kataszter és 
a fölhivatali ingatlan-nyilvántartás adatai egyezősége hiányát az ellenőrzött 
időszakban az Önkormányzat 2011-2012. évi könyvvizsgálati kötelezettsége 
fennállása alatt a könyvvizsgáló nem tárta fel. 

A fejlesztésekhez kapcsolódó kiadások teljesítése során a gazdálkodási jogkö
rök gyakodás<Ql (a teljesítésigazoJási és az érvényesítés kontrollak működése) 
az ellenőrzött 12 projekt közül kilencnél szabályszerű volt, háromnál részben volt 
a jogszabályi előírásoknak megfelelő o következő hiányosságak miott: 

• az "Önkormányzoti utak fejlesztés ÉAOP-3.1.2./ A" projekt 2012. évi so ját erő
ből történt kifizetéseknél, valomint a 2013. évi" Tájház felújítás"-nál az érvé
nyesítés az Á vr. 58. § (3) bekezdésben előírt módon és az Á vr. 58. § (l) bekez
désben meghatározott tartalommal történő elvégzését- így az összegszerűség, 

3 2013. december 31-től Inyvt. 27.§ (3) bekezdés. 
4 Sérülékeny vízbázis diagnosztika KEOP 2.2.3.a, Önkormányzati utak fejlesztése ÉAOP-
3.1.2/A, Szennyvízhálózat bövítése Ill. ütem KEOP-1.2.0/ZF/09-2009-2012 pályázat, Zug
program 2010-2011. 
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a fedezet megléte és a megelőző ügymenetben a gazdálkodási szabályok be
tartásának ellenőrzését- dokumentum nem igazolta; 

• a 2012. évi "Zsinagóga felújítás" projekthez kapcsolódó két kifizetésnél a tel
jesítésigazoló nem látta el az Á vr. 57.§ (l) és (3) bekezdésekben foglalt felada
tát, a kiadások teljesítése jogossága, összegszerűsége, valamint az ellenszol
gáltatás teljesítése ellenőrzését, igazolását. A teljesítésigazolás hiányában az 
érvényesítő nem az Á vr. 58. § (1)-(2) bekezdéseiben előírtak szerint végezte el 
ellenőrzési és jelzési feladatát, a megelőző ügymenetben a gazdálkodási sza
bályok- az Á vr. előírásai- betartásának ellenőrzését, mivel az utalványozó 
felé nem jelezte az Á vr. előírásai megsértését. 

Az Önkormányzat a 2011-2013. években 37 db ingatlant (földterületet) értékesí
tett, összesen 55,4 millió Ft szerződés szerinti értéken. Amintavétel alapján kivá
lasztott vagyonértékesítések lebonyolítása szabályszerűen történt. Vala
mennyi elidegenítést - a vagyonrendelet előírása szerint - értékbecslés előzött 
meg, a szerződésben meghatározott vételár minden esetben az értékbecslés által 
megállapított értéket és a könyv szerinti értéket meghaladó volt. A vagyonérté
kesítésre vonatkozó döntést az arra jogosult Képviselő-testület hozta meg. A ve
vőt a vagyourendeletben foglaltak szerinti nyilvános pályázati eljárásban vá
lasztották ki. A szerződést a legkedvezőbb ajánlatot tevővel kötötték meg. Az elő
írt bevétel minden esetben határidőben befolyt, az értékesített tárgyi eszközök 
számviteli nyilvántartásból kivezetése szabályszerűen kiállított bizonylat alap
ján, ezzel összhangban a vagyonkataszter módosítása megtörtént 

Az önkormányzati tulajdonú vagyon bérbeadás útján történő hasznosí
tása az ellenőrzött bérleti szerződések esetében szabályos volt. A pályázatokról 
az arra jogosult GFKB döntött, a szerződéseket a legkedvezőbb ajánlattévővel kö
tötték meg, a szerződések tartalmazták a tulaj do nos önkormányzat érdekeitvédő 
garanciális elemeket, a bérleti díj határidőben meg nem fizetése esetén az Ön
kormányzat intézkedett. 

Követelésről lemondás az ellenőrzött időszakban egy alkalommal, 2012-ben 
az Áh t. 2 97. § (2) bekezdés előírása szerint, a helyi önkormányzati rendeletben
a vagyourendeletben-meghatározott esetben és módon, szabályszerűen történt. 
A vagyonrendelet szerint követelésről lemondani O, l millió Ft összeghatár felett 
a Képviselő-testület, az alatt a polgármester volt jogosult olyan követelések ese
tén: "amelyeknek a behajtása aránytalanul hosszú időbe telne, a behajtással járó költ
ségek megközelítenék a követelés összegét, valamint a behajtás eredménye kétségesnek 
látszik, illetve a végrehajtás nem vezetne eredményre". A Képviselő-testület a 
360/2012. (X. 25.) számú határozatában az Önkormányzat tulajdonában álló 
lakásingatlanokra vonatkozó bérleti jogviszonyból eredő, összesen 6,0 millió Ft 
követelést engedett el. 
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A tartós részesedésekkel való gazdálkodás, o tulajdonosi 
jogok gyakorlása és o kötelezettségek teljesítése 

Az Önkormányzat tartós részesedéseinek könyv szerinti értéke 2011. január l-jén 
379,4 millió Ft, 2013. december 31-én 918,9 millió F volt, az ellenőrzött időszak
ban 539,5 millió Ft-tal emelkedett. Az Önkormányzat tartós részesedéseinek vál
tozását 2011. január l-je és 2013. december 31. közötti időszakban az 5. számú 
táblázat, az Önkormányzat tartós részesedéseinek portfólióját a 2011-2013. 
években a 4. szám ú melléklet mutatja be. 

5. számú táblázat 

Az Önkormányzat tartós részesedéseinek változása a 2011. január l~je és 2013. december 31~e 
közötti időszakban 

Sor
szám 

l. 

2. 

3. 

4. 

5. 

6. 

7. 

Képviselő-testületi 
döntés száma/ 
Változás éve 

57/2011. (III. 10.) 

231/2011. ry. 26.) 

326/2011. (IX. 29.) 

472/2011. (XII. 
26.) 

125/2012. (IV. 25.) 

129/2013. ry. 9.) 

2013. 

Összesen: 

Változás tartalma 

Egészségügyi Szolgáltató és V agyonkezelő Intéz
mény megszüntetése, helyette az Egészségügyi 
Szolgáltató és Vagyonkezelő Kft. megalapítása 

(2011.07 .Ol-jétől) 

A Sportszolgáltató Kft-ben birtokolt törzsbetét 0,5 
millió Ft-ról 3,5 millió Ft-ra növelése a tulajdonos
társaktól névértéken történő vásárlással, amellyel 
a tulajdoni hányad 14,3%-róllOO,O%-ra emelke-

dett. 

V agyonkezelő Zrt. létrehozása 

Az Önkormányzat 7 db 100,0%-os tulajdoni há
nyadú gazdasági társaságából elismert vállalat

csoport (holdíng) létrehozása, amelynek uralkodó 
tagja a Vagyonkezelő Zrt. A Vagyonkezelő Zrt. 

alaptékéjének a felemelése a vállalatcsoport tag
jai üzletrészeinek felértékelését követően, az üzlet
részek felértékelt értéken történő apportálásával. 

A Hajdúkerületi és Bihari Víziközmű Szolgáltató 
Zrt. megalapítása- tíz másik önkormányzattal-
5,0 millió Ft névértékű részvény pénzbeli hozzájá-

rulás formájában történő megvásárlásávaL 

Szociális Szövetkezet alapítása 

A Hajdú Bihari Vízmű Zrt.-ben lévő részesedés te
kintetében 80%-os értékvesztés elszámolása 

Forrás: Az Önkom1ányzat tanúsítványi adatszolgáltatása 

Részesedések könyv 
szerinti értékének 

változása 

millió Ft 

0,5 

3,0 

5,0 

561,1 

5,0 

0,1 

-35,2 

539,5 

Az Önkormányzat részesedései növelése az ellenőrzött időszakban szabálysze
rűen, a vagyonrendelet előírásának megfelelően, minden esetben a Képviselő
testület döntése alapján történt. Ezekközüla 2011. évi döntések a feladatellátás 
biztonsága, valamint gazdaságosságának és hatékonyságának a javítása érde
kében szüleltek. A 2012. évben az Önkormányzat a Víziközmű tv.-ben előírt kö
telezettségek teljesítése érdekében döntött a Hajdúkerületi és Bihari Víziközmű 
Szolgáltató Zrt. alapításáról. A 2013. évben a Szociális Szövetkezet megalapítá
sának célja az EU TÁMOP-2.4.3.0-2-13/1 program keretében a munkanélküliek 
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önfoglalkoztatásának elősegítése volt. A Szociális Szövetkezet alapításával kap
csolatos képviselő-testületi döntés során a vagyonrendeletben foglaltakat és a 
Szövetkezeti tv. vonatkozó előírásait érvényesítették. 

A 2011. évben a Vagyonkezelő Zrt. megalapítása és az Önkormányzat 100%-os 
tulajdoni hányadú gazdasági társaságaiból elismert vállalatcsoport (hol
ding) létrehozása során a Gt.-nek a társasági formára vonatkozó előírásait be
tartották. A tagvállalatok üzletrészei apportálását megelőzően független könyv
vizsgáló végezte az üzletrészek apportértéke meghatározását, amelyekről ap
portérték tanúsítványt állított ki, továbbá a képviselő-testületi előterjesztés része 
volt az apportálásra kerülő cégek értékelésének részletes leírása is. Az értékelések 
alapvető esete az eszközbázisú értékelés (vagyonértékelés) és a hozamra, jövede
lemtermelő képességre, diszkontált pénzáramra alapozott értékmeghatározás 
(piaci értékelés) volt. A két érték átlagát képezve történt az üzletrészek értékének 
(apportérték) meghatározása. Az apportérték meghatározás, valamint a Va
gyonkezelő Zrt. tőkeemelése során a számviteli politika2 és az értékelési szabály
zat2 előírásait- utóbbinak a nyilvántartásokban történő átvezetésre vonatkozó 
előírása kivételével- érvényesítették. Az Önkormányzat a 2011. évben nem tar
totta be az értékelési szabályzat2 4.3.2 pontjában a tőkeemelés könyvviteli mér
legben történő szerepeltetésének időpontjára vonatkozó előírását, mivel a Va
gyonkezelő Zrt.-nél végrehajtott tőkeemelésből adódóan a részesedések könyv 
szerinti értékének növekedését a 2011. évi könyvviteli mérlegében annak elle
nére szerepeltette, hogy a tőkeemelés Cégbíróságon történő bejegyzésére 2012. 
március l-jén került sor. A tökeemelés- melynek eredményeként az Önkor
mányzat részesedéseinek értéke 561,1 millió Ft-tal nőtt- szabálytalan elszá
molása miatt a 2011. évi költségvetési beszámolóban elkövetett - az 
Áhsz. 1 5. § (8) pontja szerint meghatározott - jelentős összegű hibát az Ön
kormányzat könyvvizsgálója a 2011. évi beszámoló auditálása során auditálási 
eltérésként jelezte. 

Az Önkormányzat az ellenőrzött időszakban egy alkalommal, a 2013. évben a 
Számv. tv., az Áhsz. és az értékelési szabályzat2 előírásai alapján szabályszerűen 
számolt el a Hajdú-Bihari Vízmű Zrt.-ben lévő 44,0 millió Ft részesedése után 
80o/o-os mértékű, 35,2 millió Ft összegű értékvesztést. Az értékvesztés elszámo
lásátaHajdú-Bihari Vízmű Zrt. 2013. évi beszámolója, valamint az értékvesztés 
elszámolási kötelezettségről az Önkormányzatnak küldött tájékoztató levele ala
pozta meg, és a Vízmű tv. előírásaszerint a víziközmű vagyonnak 2013. január 
l-jén az Önkormányzat részére történt térítésmentes vagyonátadásból következő 
veszteség - saját tőke/jegyzett tőke arány 20o/o-ra csökkenése - indokolta. A 
2011-2013. években az Önkormányzat tulajdoni részesedései után egyéb érték· 
vesztés, értékhelyesbítés elszámolás, értékvesztés visszaírás nem történt, mivel az · 
- a gazdasági társaságok hitelesített beszámolóiból az Önkormányzat rendelke
zésére álló adatok alapján- nem volt indokolt. 

A 2011-2013. években az önkormányzati vagyonnal történő - az Áht. 1 104. § 
(3) bekezdése, valamint az Nvtv. 7. § előírása szerinti - felelős gazdálkodás kö·· 
vetelményét az Önkormányzat a tartós részesedései tekintetében érvényesítette. 
Az Önkormányzat a gazdasági tánaslligai tu!ajdonosi feliilgyel!etét az el
lenőrzött időszakban folyamatosan biztosította. 
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A Képviselő-testület a tulajdonosi joggyakorlás keretében: 

• gazdasági társaság alapításakor a G t. ll. § és 12. § (l) bekezdések előírásai 
szerint jóváhagyta a társaság alapító okiratát, ennek keretében meghatározta 
a gazdasági társaság ellátondó feladatait. A gazdasági társaság tulajdonosi 
ellenőrzése érdekében a Gt. 33. § (l) bekezdésben foglalt lehetőséggel élve és 
a Gt. 19. §(4) bekezdés előírásai szerint kijelölte a felügyelő bizottság tagjait, 
és a könyvvizsgálót; 

• a kisebbségi tulajdonosi részesedéssei érintett gazdasági társaságok igazgató
ságaiba, felügyelő bizottságaiba delegálta tagjait, a delegált képviselők kép
viseleti, döntéshozatali hatáskörét meghatározta, feladatait előírta; 

• minden évben megtárgyalta és határozattal elfogadta az önkormányzat ki
zárólagos vagy többségi tulajdonában lévő gazdasági társaságok esetében az 
éves beszámolót, a könyvvizsgálói jelentést, az üzleti tervet, továbbá évente 
felülvizsgálta a szolgáltatási szerződéseket és a támogatási megállapodáso
kat. Az Önkormányzattól működési, felhalmozási célú pénzeszköz átadásban 
részesülő társaságoktól felhasználási tervet, a tényleges felhasználásról tájé
koztatást kért. E napirendi pontok tárgyalása keretében a Képviselő-testület a 
társaságok részére feladatokat határozott meg, amelyeket számon kért. 

Az Önkormányzat a kizárólagos vagy többségi tulajdonú gazdasági társaságai
nál a tulajdonosi felügyeletet a tulajdonosi belső ellenőrzések útján is érvé
nyesítette. A 2011. évben két gazdasági társaságnál (Szabadhajdú Kft. és Sport
szolgáltató Kft.) együttesen három alkalommal és témában volt tulajdonosi 
belső ellenőrzés. A 2012. évtől- az Önkormányzat kizárólagos tulajdon ú gazda
sági társaságai holdingba szervezésétől - a cégcsoport belső ellenőre látta el a 
tagvállalatok belső ellenőrzését. 

Az Önkormányzat a gazdasági társaságai gazdálkodásának biztonságát, haté
konyságát nyomon követte. 

A 2011-2013. években az Önkormányzat többségi vagy kizárólagos tulajdonú 
gazdasági társaságai közül a 2011. évben a Sportszolgáltató Kft. és a Szabad
hajdú Kft., valamint a 2013. évbena-Vagyonkezelő Zrt.-n keresztül tulajdonolt 
- Városgazdálkodási Kft. volt veszteséges, ezt leszámítva a társaságok pozitív 
mérleg szerinti eredményt értek el. Az Önkormányzat az ellenőrzött időszakban 
osztalékat nem vett fel, az adózott eredményt az eredménytartalékba helyezték. 

A 2011. évben az Önkormányzat kizárólagos tulajdonában lévő Szabadhajdú 
Kft. a számviteli beszámolójában foglaltak alapján egymást követő két teljes üz
leti évben (a 2010-201.1. években) a társasági formájára előírt jegyzett tőleének 
megfelelő összegű saját tőkével nem rendelkezett, ami alapján az Önkormány
zatnak a Gt. 51.§ (l) bekezdésben szabályozott, a szükséges saját tőke biz
tosítására vonatkoz@ httézkedési kötelezettsége keletkezett. A Képvi
selő-testület a 226/2011. (V. 26.) számú határozatával a Szabadhajdú Kft. jegy· 
zett tőkéjének a társasági formára előírt minimum szintre leszállításáról, vala
mint az annak megfelelő összegű saját tőkéhez szükséges 6,1 millió Ft pótbefize
tésről határidóben intézkedett. 



II. RÉSZLETES MEGÁLLAPÍTÁSOK 

Az Önkormányzat a biztonságos, hatékony és átlátható működés megteremtése 
érdekében döntött a 2011. évben a kizárólagos tulajdonú társaságai holdingba 
szervezéséről, amelyet a 2011. év folyamán több lépésben/ szakértők bevonásá
val hajtott végre. A holding rendszer bevezetését követően az ellenőrzött időszak
ban az azt alkotó gazdasági társaságok mutatói nem alakultak kedvezően. 

Az Önkormányzat kizárólagos tulajdon ú gazdasági társaságai• összesített 
eredménye 2011-ben 151,5 millió Ft volt, amely 2012-ben 116,3 millió Ft-ra, 
2013-ban 1,9 millió Ft-ra csökkent. Ezzel szemben a gazdasági társaságok ösz
szesített kötelezettség állománya ugyanezen években megduplázódott, 
331,1 millió Ft-ról695,3 millió Ft-ra nőtt. Ezen belül a lejárt szállítói kötele
zettségek állománya 38,4 millió Ft-ról 137,6 millió Ft-ra, ebből a 60 napon 
túli lejárt szállítói állomány 34 millió Ft-ról55,9 millió Ft-ra emelkedett. 

Az Önkormányzat- tanúsítványi adatszolgáltatásaszerint-a gazdasági társa
ságai részére az ellenőrzött időszakban összesen 195,7 millió Ft rövid lejáratú 
működési és felhalmozási célú tagi kölcsönt nyújtott. A működési célú 
tagi kölcsönök kedvezményezettje 95,7 millió Ft összegben a Sportszolgáltató 
Kft., a Vagyonkezelő Zrt. és a Szabadhajdú Kft. volt. Felhalmozási célú tagi köl
csönt 2013-ban a Városgazdálkodási Kft. összesen 100,0 millió Ft összegben az 
EU támogatással megvalósuló Főtér Projekt önerő igényének teljesítéséhez ka
pott. A tagi kölcsönökről nem készült írásbeli szerződés. Az Önkormány
zat eljárása- a tagi kölcsönök folyósítása- írásbeli kötelezettségvállalás hiányá
ban nem felelt meg 2011-ben az Áht. 1 100/C. § (3) bekezdés, a 2012-2013. évek
ben az Áht.2 37.§ (l) bekezdés előírásának. Írásbeli szerződés hiányában a tagi 
kölcsönnyújtás számviteli elszámolását nem támasztotta alá a Számv. tv. 165. § 
(2) és 166. § (2) bekezdések előírásainak megfelelő, alakilag és tartalmilag hite
les, megbízható és helytálló adatokat tartalmazó, szabályszerűen kiállított szám
viteli bizonylat, amely alapján a tagi kölcsön nyújtásból származó követelés 
számviteli nyilvántartásokban való rögzítése (mérlegben történő kimutatása) a 
Számv. tv. 29. § (l) bekezdés (szerződésből jogszerűen eredő, pénzértékben kife
jezett fizetési igények, amelyek a már teljesített, a másik fél által elfogadott, elis
mert kölcsönnyújtáshoz kapcsolódnak) előírásában foglaltaknak megfelel. Az 
önkormányzati tulajdon ú gazdasági társaságok részére folyósított rövid lejáratú 
működési célú tagi kölcsönök 2013. december 31-i állománya a médeget alátá
masztó kimutatás szerint 95,7 millió Ft, amelyből 0,5 millió Ft 2011-ben, 43,2 
millió Ft 2012-ben folyósított tagi kölcsön volt, amelyet a gazdasági társaságok 
az ellenőrzött időszakban nem fizettek vissza. Az Önkormányzat a tagi kölcsö
nöket annak ellenére folyósította, hogy az érintett időszakban az Önkormányzat 
csak folyamatos folyószámlahitel igénybevétel mellett tudott gondoskodni az 

5 A Képviselő-testület: 16/2011. (1. 27.) számú határozata az eszközök és források haté
konyabb rendszerbe szervezése érdekében szakértők bevonásával vizsgálat lefolytatásá
ról, előterjesztés készítéséről; 187/2011. (V. 26.) szám ú határozata az önkormányzati ér
dekkörű gazdasági társaságok koordinációja megvalósítása érdekében egy zártkörűerr 
működő részvénytársaság létrehozásáról, szakértők bevonásávoJ egységes vállalatirá
nyítási rendszer előkészítéséről; 326/2011. (IX. 29.) számú határozata a Vagyonkezelő 
Zrt. megalapításáról; 424/2011. (XI. 24.) sz. határozata a holding rendszer kialakításá
ról; 472/2011. (XII. 26.) szám ú határozata az Önkormányzat kizárólagos tulajdon ú tár
saságai Vagyonkezelő Zrt.-be apportálásáróL 
66 2012-2013. években a Vagyonkezelő Zrt. és a holdingat alkotó gazdasági társaságok 
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önkormányzati feladatok ellátásáról. E tekintetben és a követelést alátámasztó 
írásbeli szerződés hiányában az Önkormányzat nem érvényesítette 2011-ben az 
Áht. 1 104. § (3) bekezdés, 2012-2013-ban az Nvtv. 7. § (l) bekezdés előírása sze
rinti, a nemzeti vagyonnal felelős módon gazdálkodás követelményét. 

A 2011-2013. években az Önkormányzat a gazdasági társaságokkal összefüg
gésben nem vállalt garanciát és kezességet, azonban összesen 68,1 millió Ft, az 
ellenőrzött időszakot megelőzően kötött garanciavállalás volt érvényben, ame
lyek beváltására nem került sor. 

4. Az INTEGRITÁS KONTROLLOK KIALAKÍTÁSA ÉS MŰKÖDTETÉSE 
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Az Önkormányzat a 2011-2013. években nem vett részt az ÁSZ integritás felmé
réseiben, ezért az ellenőrzés keretében a bővített (az integritás felmérés tartalmá
val megegyező) kérdőíven szolgáltatott adatot. A kérdőíven adott válaszok az 
ellenőrzés tapasztalataival összhangban voltak. 

A kérdőív kiértékelése alapján összességében az Önkormányzatnál jelenlévő ere
dendő korrupciós kockázatok és az azokat növelő tényezők szintje meghaladta a 
kezelésükre kiépült és alkalmazott kontrollak szintjét, ezért az Önkormányzat 
integritása érdekében a kontrollak szintje fejlesztendő. 

A közbeszerzési tevékenységhez kapcsolódó kontrollak tekintetében hiányzó koc
kázatot mérséklő tényező volt a közbeszerzések útján beszerzett áruk vagy szol
gáltatások teljesítése megfelelőségének a vizsgálata. 

A szervezeti értékek és kultúra területén alkalmazható kontrollak közül az Ön
kormányzat nem rendelkezett nyilvánosan közzétett stratégiával; a közép és 
hosszú távú stratégiai terveit nem bontotta le rövidebb távú, konkrét progra
mokra, munkatervekre vagy felada tokra; a tervek végrehajtását nem mérte, ér
tékelte megismerhető indikátorokkal, mutatókkal. 

A működési jellemzők területén hiányzott a (belső ellenőrzési feladatok megter
vezésén kívül alkalmazott) rendszerszerű kockázatelemzés, a kockázati tényezők 
rögzítése, elemzése, ezek alapján a kockázatok kezelése. 

A belső szabályozottsúg kérdéskörben nem szabályozták a külső szakértők alkal
mazásának feltételeit, a különféle ajándékok, meghívások, utaztatás elfogadá
sának feltételeit, valamint a közérdekű bejelentök védelmét. 

A belső ellenőrzési rendszerek és módszerek területen a szer-vezet nem rendelke
zett elfogadott stratégiai ellenőrzési tervvel, valamint a belső ellenőrzés által 
megfogalmazott javaslatokra nem minden esetben készültek dokumentált mó
don intézkedési tervek. 
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A speciális korrupcióellenes rendszerek és eljárások közül nem rendelkeztek eti
kai szabályzattal, nem szerveztek korrupcióellenes képzést, nem végeztek kor
rupciós kockázatelemzést és nem alkalmaztak munkahelyi rotációt. 

Budapest, 2015. hónap o+ nap 

d:;>---.-- ~--"- ----· --y 

Domokos László 

elnök""~ 

Melléklet: 4 db 

Függelék: 2 db 
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Hajdúböszörmény Város Önkormányzata bevételei, kiadásai és adósságszolgálata a 2011~2013. években 
(Az önkormányzat pénzügyi egyensúlyi helyzetének CLF módszer szerinti levezetése) 

MEGNEVEZÉS 

thevétdok 
1.4. 

~ 

"' 1.2. Folyó kiodi '"k 
1.3. Folyó ~működ'-'1 

~TES 

2.1. '"' 
2.2. lojátJ 

2.: 

4.8. Egyéb l 

4.9. 

t hevétdok 

o(2. -2.2.) 
I.Ki'TT l (GFS) 

) (1.3.+ 2.3.+4.9.) 

2011. év 2012. év 2013. év 

17,0 

489,5 85C 195.8 

.o 1,9 

198,9 

: ;---~~ 
39,2 45.2 

199,5 
6321 ,2 7 059,4 

267,9 .29,2 

0,0 

"" 1751 

424,6 81 

2. 

4386, 2"' 
4506, 

9,6 

0,0 
4 654,1 

612,3 

4,9 

o. 
1694,8 

0,0 0,0 

31. 
o.o 

2013. év 

támogatás 
nélkill* 

1195,8 

1.4 
1,9 

0,0 

31*= 1,2 

'·' 
0,0 

4 654,1 

612,3 

'·' 

"' 113: 

3,9 3,0 100. 100,7 

4 624,4 

29,6 

o. 

0,0 

·69,5 

·39,9 

,.J 1 579,9 1 57::: 

~tt:~~tj;=:j.9~5t,,Lj15 
·521,7 727,2 516,8 

75! 

0,0 

37,3 

629,5 

107,8 

769,0 

7I 

·160,0 

567,2 

769, 

71' 

J,O 

·32. 5 

50,4 

567,2 

6. NETIÓ MŰKÖDÉSI JÖVEDELEM= működésijövedelem(1.3)- töketörlesztés (4.2+4.4) -211,9 -557,0 -340,8 -130,4 

Ilojáruru 

obböl ""'"' 

o' lloiárt • i díj ' iotli 

'Az• 
ermtett tartozás-állomany elterést mutat 

=i: 
2292, 

; '''""'' 10' 

43. 

o. o 

1060 

205.5 

218, 

o. o 

·könyvelési adatok kozott nem keruli Jcimut ttásra, igy a korrigillt; 
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Hajdúböszörmény Város Önkormányzata mérlegadatai a 2011-2013. években 

Megnevezés 

ygqyoni értékű i999:lc 

íioaok 
Gépek, 

adatok millió Ft-ban 

2011. év nyitó l 2011. év l 2012. év l 2013. év l ~ ...... .,.,;::~~nyitó 
69,8% 

9 o 8 o 6,8 2,6 29,4% 
115 88 81 117 101,9% 

w~2 nmo w~1 17~8 ~~ 

M-2 M-6 um9 M=6 ~-
368,4 441 l 405 9 325 5 88,4% 
342 598 461 278 81,1% 

.házások felúiítósok ------ l 423,4 4 447 5 l 090 6 1159 9 81,5% 
Beruhózásra adott előleaek O O O O O 6 O O 

BEFEKTETEIT PÉNZÜGYI ESZKÖZÖK 386 7 957 8 962 5 926 O 239,4% 
~ ·' ' " ~~-- -·-- --· .:J/';1~ ';I'±';IU ';l~"'l:Ű 91891 242,1%1 

l 1 artosan adott kölcsön 7 2 B B 8,5 7,1 98, l~ 
ÜZEMELTETÉSRE KEZELÉSRE Á TADOTT VAGYONKEZELtsUE VETT "ESZKÖZÖK 3 767 9 4 171 2 6 307 2 8 308 4 

IBEFEKTETETT ESZKÖZÖK ÖSSZESEN 22 293 3 26 356 8 26 154 7 26 789 5 
K"E.SZLmK ll 7 12 2 7,0 10,2 87,5% 

L .Zbmnnnlr 11,6 12 2 7,0 10,2 87,9% 
~ ~l ~ ~ ~ 
SEK 518 9 657,8 464,6 664 7 128,1% 
,t- A-.-~All{+A~l-.Al A~ ---1-Al+-+Anl-.Al 'J')') n A~O '> 170,6 .. 197,6 61,49tl_ 

)sok 
í adott l 

Egyéb kö 
Ebből: tOO 

"D""'fZESZKÖZÖ 
~"""--'·., csekkek, 

Ide en éuz~:>Z!I..UZU!I.. 

EGYEB AKTív PÉNZÜGYI ELSZÁM 

FORGOESZKÖZÖK ÖSSZESEN .. "-'-- .. 
SAJATTÖKE 

Tartós tőke 
Ebből: kezelésbe vett eszközök 
·óltoz 
UK( 

_ Ebből: köty.A_~y 
hitel 

186,9 218 3 193,0 199,71 106,9% 
6,0 18,0 101,0 267,4 
4,0 3,3 0,0 0,0 
40 00 00 00 

__!_~7,0 7~.0 155,0 701,8 

_....!!: 
73~ 

23 n?R" 

20086,1 
20 635,1 

~ 
2 __ 
3232, 
l 676,! 
-~28,: 

848,: 
1457,: 

98, 

23 02Rii 

149,: 

~ 
840 121,· 

832,0 748, 

27 188,8 26 902,7 
23 743 
2027{ 

741 
347~ 

147 
147, 

3298,5 
l 814 
9si 
86~ 

~ 

23 717, 
19 261 

_l 

~ 
. 060,: 
370,: 

~ 
i97,~ 

~ 
89,~ 

1465, 

28 255,2 
25 472,8 
19 276,9 

750,01 

l 991,6 
- 461,9 l 50,21 40,! 

27 188,8 26 902,7 28 255,2 

62,99 
611,1~ 

157;-
10 

122,7% 

62,9% 
0,0% 

136,79 
49,39 
41,5% 

122,7% 
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Hajdúböszörmény Város Önkormányzata tartós részesedéseinek portfóliójaa 2011-2013. években 

2011.01.01 2011.12.31 2012.12.31 

a Tulajdoni A társaság A részesedés A társuacig A részesedés A társaság A l'észesedés .• Ala.pítós részurlilly 

= 
Megnevezés 

~ (év) 2013.12.31. 
jegyzett saját 

könyv 
jegyzett saját 

könyv 
jegyzett 

~ ("/o) névértéke szerinti névértéke ~ti 
toKéje tó kéje 

értéke 
toKéje tókéje 

értéke 
tökéje 

millió ft millió ft 

l. Vagyonkezelő Zrt. 2011. 100,0 . ' '·' .'· ., ' 5,0 5,0 904,5 904,5" 904,5 

2, Városgazdálkodási Kft. 2011. előtt 100,0 330,4 1598,8 330,4 330,4 330,4 l 526,8 

3. Sportszolgáltató Kft. 2011. előtt 100,0 3,5 2,7 0,5 0,5 3,5 2,0 

4. Szctbadhajdú. Kft. 2011. előtt 100,0 3,0 -5,6 3,0 3,0 3,0 -4,0 i 
5. Széchenyi Tangazdaság Kft. 2011. előtt 100,0 0,5 46,9 0,5 0,5 0,5 73,0 

6. 
Ipari Park Üzemeltető és 

2011. előtt 100,0 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,4 
Városfejlesztő Kft. 

7. 
Egészségügyi: Szolgáltató és 

2011. 100,0 •' 
•' 

; ' ··'· 
. : .··· 0,5 31,6 

Vagyonkezelő Kft. 

8. Szodális Szövetkezet 2013. 100,0 
. 

. ' ·' . ·' 
... 

' 
. . . 

9. Hajdú-Bihari Vízmű Zrt 2011. előtt 2,3 n.a. 1 650,0 44,0 44,0 l 851,0 1 770,0 44,0 44,0 l 851,0 

10. É-Mo-i Reg.Fejl.Zrt. 2011. előtt 0,0 n.a. 1260,0 0,1 O, l n.a. l 265,0 0,1 0,1 n. a. 

ll. Debrecen TISZK Kft. 2011. előtt 10,0 3,0 18,5 0,3 0,3 3,0 24,1 0,3 0,3 3,0 

12 
Alföldi Szakképző Szakképzés-

· szervezési Nonprofit Közhosznú Kft. 
2011. előtt 10,0 1,0 5,0 0,1 0,1 1,3 6,4 0,1 O, l 1,3 

13. E. ON Tiszántúli Árrunszolgáltató Zrt. 2011. előtt 0,0 n. a. 34 274,0 0,0 0,0 n.a . 34 277,0 0,0 0,0 n.a. 

14 
Hajdúkerületi és Bihari Vítiközmű 

2012 246 
. 

;. . ·.· 221 
· Szolgáltató Zrt. 

Könyv szerlnti részesedések összesen: 
·•· 379,4 379,4 .·.:· 949,0 ..... l · .. 

Könyvekben nem szerepló 
15. részesedés: Hojdúsági 2011. előtt 14,0 3,0 667,8 0,4 0,4 3,0 807,6 0,4 0,4 3,0 

Hulladékgazdálkodási Kft. 

"A részesedés könyv szerinti értéke az Önkormányzat 2011. évi beszámoló mérlegében szerepel, azonban a tőkeemelés bejegyzése 2012. márdus l-jén történt meg. 

Forrás: Az. Önkormányzat 29-30. számú tanúsítvány! adatszolgáltatása 

saját 
könyv 

névértéke szerinti 
tőkéje 

értéke 

milllóft 

905,5 904,5 904,5 

HOLDING SZERVEZET 

l 800,0 44,0 44,0 

l 269,0 O, l 0,1 

39,5 0,3 0,3 

28,0 0,1 0,1 

34 278,0 0,0 0,0 

43,5 5,0 5,0 

954,0 954,0 

911,6 0,4 0,4 

2013.12.31 

A társasiig A részesedés 

jegyzett saját 
könyv 

névértéke szerinti 
toKéje tőkéje 

értéke 

millió Ft 

904,5 906,6 904,5 904,5 

l 

O, l 0,1 O, l 0,1 

l 851,0 420,0 8,8 8,8 

n.a. l 275,0 0,1 0,1 

3,0 54,0 0,3 0,3 

1,3 18,2 0,1 0,1 

n. a. 25 671,0 0,0 0,0 

241 71,1 5,0 5,0 

918,9 918,9 

3,1 1225,7 0,4 0,4 
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RÖVIDÍTÉSEK JEGYZÉKE 

Törvények 
Áh t., 
Áh t. z 
ÁSZ tv. 
Eisztv. 

G t. 

Info tv. 

Inyvt. 

Kbt.z 

Mötv. 

Nk t. 

Nvtv. 

Ötv. 

Stabilitási tv. 

Szövetkezeti tv. 

Számv. tv. 

Vízközmű tv. 

Rendeletek és hatá
rozatok 
147/1992. (XI. 6.) 
Korm. rendelet 

Áhsz. 

Ámr. 

Á vr. 

1992. évi XXXVIII. törvény az államháztartásról 
2011. évi CXCV. törvény az államháztartásról 
2011. évi LXVI. törvény az Állami Számvevőszékről 
2005. évi XC. törvény az elektronikus információsza- · 
badsúgról (hatálytalan: 2012. január l-jétől) 
2006. évi IV. törvény a gazdasági társaságokról (ha
tálytalan 2014. március 15-től) 
2011. év CXII. törvény az információs önrendelkezési 
jogról és az információszabadságrói (hatályos: 2012. 
január l-jétől) 
1997. évi CXLI. törvény az ingatlan-nyilvántartásról 
(hatályos: 2000. január l-jétől) 
2003. évi CXXIX törvény a közbeszerzésekről (hatá
lyos: 2011. augusztus 21-ig) 
2011. évi CVIII. törvény a közbeszerzésekről (hatályos: 
2011. augusztus 21-étől) 
Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. 
évi CLXXXIX. törvény 
2011. évi CXC. törvény a nemzeti köznevelésről 

2011. évi CXCVI. törvény a nemzeti vagyonról 

1990. évi LXV. törvény a helyi önkormányzatokról 

2011. évi CXCIV. törvény Magyarország gazdasági 
sta bilitásáról 
2006. évi X. törvény a szövetkezetekről 

2000. évi C. törvény a számvitelről 

2011. évi CCIX. törvény a víziközmű-szolgáltatásról 

147/1992. (XI. 6.) Korm. rendelet az önkormányzatok 
tulajdonában lévő ingatlanvagyon nyilvántartási és 
adatszolgáltatási rendjéről 
249/2000. (XII. 24.) Korm. rendelet az államháztartás 
szervezetei beszámolási és könyvvezetési kötelezettsé
gének sajátosságairól (hatálytalan 2014. január 
l-jétől) 

292/2009. (XII. 19.) Korm. rendelet az államháztartás· 
működési rendjéről (hatálytalan: 2012. január l-jétől) 
368/2011. (XII. 31.) Korm. rendelet az államháztartás
ról szóló törvény végrehajtásáról (hatályos: 2012. ja
nuár l-jétől) 

l 
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Bkr. 

202/2012. (VII. 27.) 
Korm. rendelet 
36/2013. (IX. 13.) 
NGM rendelet 

vagyonrendelet 

1494/2012. (XI. 13.) 
Korm. határozat 

Egyéb rövidítések 
ÁSZ 

Egészségügyi Szolgál
tató és Vagyonkezelő 
Kft. 
EU 
értékelési szabályzat, 

értékelési szabályzat2 

gazdaságiprogram 

GFKB 
GFS 
Hajdú-Bihari Vízmű 
Zrt. 
Hajdúsági Hulladék
gazdálkodási Kft. 
IP beruházás 
jegyző 

Képviselő-testület 

Kincstár 
KLIK 

370/2011. (XII. 31.) Korm. rendelet a költségvetési 
szervek belső kontrollrendszeréről és belső ellenőrzésé
ről szóló (hatályos 2012. január l-jétől) 
202/2012. (VII. 27.) Korrn. rendelet a Klebelsberg In
tézrnényfenntartó Központról 
36/2013. (IX. 13.) NGM rendelet az állarnháztartás 
számvitelének 2014. évi megváltozásával kapcsolatos 
feladatokról 
Hajdúböszörmény Város Önkormányzat Képviselő
testületének 1/2005. (1. 28.) szárnú rendelete az önkor
mányzat vagyonáról és annak hasznosításáról 
1494/2012. (XI. 13.) Korm. határozat az önkormány
zatok adósságot keletkeztető ügyleteihez történő 2012. 
októberi előzetes kormányzati hozzájárulásról 

Állami Számvevőszék 

Hajdúböszörmény Egészségügyi Szolgáltató és Va
gyonkezelő Nonprofit Korlátolt Felelősségű Társaság 

Európai Unió 
Hajdúböszörmény Város Önkormányzat 
Polgármesteri Hivatal jegyzőjének 4/2005. (IV. 04.) sz. 
eszközök és források értékelési szabályzata (hatályta
lan: 2011. március l-jétől) 
Hajdúböszörmény Város Önkormányzat 
Polgármesteri Hivatal jegyzőjének 9/2011. (III. Ol.) sz. 
eszközök és források értékelési szabályzata (hatályos: 
2011. március l-jétől) 
Hajdúböszörmény Város Önkormányzata 2011-2014. 
közötti Gazdasági, Fejlesztési Ciklus Program 
Gazdasági, Fejlesztési és Környezetvédelmi Bizottság 
Global Forecast System -globális előrejelző rendszer 
Hajdú-Bihari Önkormányzatok Vízmű Zártkörűerr 
Működő Részvénytársaság 
Hajdúsági Hulladékgazdálkodási Szolgáltató Korlá
tolt Felelősségű Társaság 
Internet Protokoll beruházás 
Hajdúböszörmény Város Önkormányzatának jegy
zője 

Hajdúböszörmény Város Önkormányzatának Képvi
selő-testülete 

Magyar Állarnkincstár 
Klebelsberg Intézményfenntartó Központ 



kötelezettségvállalási 
szabályzat, 

kötelezettségvállalási 
szabályzat2 

kötelezettségvállalási 
szabályzat3 

kötelezettségvállalási 
szabályzat. 

kötelezettségvállalási 
szabályzat5 

közbeszerzési szabály
zat, 

közbeszerzési szabály
zat2 

leltározási szabályzat, 

leltározási szabályzat2 

ÖNHIKI 

Önkormányzat 
PEMB 
polgármester 

Polgármesteri hivatal 

Sportszolgáltató Kft. 
Szabadhajdú Kft. 
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Hajdúböszörmény Város Önkormányzata polgármes
terének 2/2010. (XI. Ol.) számú szabályzata a kötele
zettségvállalás és utalványozás rendjéről (hatályos: 
2011. augusztus l-jéig) 
Hajdúböszörmény Város Önkormányzata polgármes
terének 1/2011. (VIII Ol.) számú szabályzata a kötele
zettségvállalás és utalványozás rendjéről (hatályos: 
2011. augusztus l-jétől 2012. február 15-ig) 
Hajdúböszörmény Város Önkormányzata polgármes
terének 1/2012. (II. 15.) számú szabályzata a kötele
zettségvállalás és utalványozás rendjéről (hatályos: 
2012. február 15-től 2012. június l-jéig) 
Hajdúböszörmény Város Önkormányzata polgármes
terének 2/2012. (VI. Ol.) számú szabályzata a kötele
zettségvállalás és utalványozás rendjéről (hatályos: 
2012. június l-jétől2013. március l-jéig) 
Hajdúböszörmény Város Önkormányzata polgármes
terének 1/2013. (III. Ol.) számú szabályzata a kötele
zettségvállalás és utalványozás rendjéről (hatályos: 
2013. március l-jétől) 
Hajdúböszörmény Város Önkormányzatának 
291/2004. (IV. 24.) számú határozatával elfogadott 
közbeszerzési szabályzata (hatályos: 2012. január 
l-jéig) 
Hajdúböszörmény Város Önkormányzatának 
469/2011. (XII. 16.) számú határozatával elfogadott 
közbeszerzési szabályzata (hatályos: 2012. január 
l-jétől) 

Hajdúböszörmény Város Önkormányzat 
Polgármesteri Hivatal jegyzőjének 6/2005. (IV. Ol.) sz. 
leltárkészítési és leltározási szabályzata (hatályos: 
2011. március l-jéig) 
Hajdúböszörmény Város Önkormányzat Polgármes
teri Hivatal jegyzőjének 6/2011. (III.Ol.) sz. leltárké
szítési és leltározási szabályzata (hatályos: 2011. már
cius l-jétől) 
Önhibáján kívül hátrányos helyzetben lévő önkor
mányzatok támogatása 
Hajdúböszörmény Város Önkormányzata 
Pénzügyi Ellenőrző és Mezőgazdasági Bizottság 
Hajdúböszörmény Város Önkormányzatának polgár
ruestere 
Hajdúböszörmény Város Önkormányzatának Polgár
mesteri Hivatala 
Városi Sportszolgáltató Korlátolt Felelősségű Társaság 
Szabadhajdú Közművelődési Média és 
Rendezvényszervező Nonprofit Korlátolt Felelősségű 
Társaság 

3 
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számlarend1 

számlarend 2 

számlarend3 

számviteli politika1 

számviteli politika2 

Szociális Szövetkezet 
Vagyonkezelő Zrt. 

V árasgazdálkodási Kft. 

Hajdúböszörmény Város Önkormányzat Polgármes
teri Hivatal számlarend (hatályos: 2012. január 
l-jéig) 
Hajdúböszörmény Város Önkormányzat 
Polgármesteri Hivatal számlarend (hatályos: 2012. ja
nuár l-jétől 2013. március l-jéig) 
Hajdúböszörmény Város Önkormányzat 
Polgármesteri Hivatal számlarend (hatályos: 2013. 
március l-jétől) 
Hajdúböszörmény Város Önkormányzat 
Polgármesteri Hivatal jegyzőjének 2/2006. (VII. Ol.) 
sz. szabályzata a számviteli politikáról (hatályos: 
2011. március l-jéig) 
Hajdúböszörmény Város Önkormányzat 
Polgármesteri Hivatal jegyzőjének 8/2011. (III. Ol.) sz. 
szabályzata a számviteli politikáról (hatályos: 2011. 
március l-jétől) 
Hajdúböszörményi Szociális Szövetkezet 
Hajdúböszörményi Vagyonkezelő Zártkörűerr Mű

ködő Részvénytársaság 
Hajdúböszörményi Városgazdálkodási Korlátolt Fele
lősségű Társaság 



FOGALOMTÁR 

beruházás 

CLFmódszer 

fejlesztés 

felújítás 

garanciavállalás 

hasznosítás 

2. SZÁMÚ FÜGGELÉK 
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A tárgyi eszköz beszerzése, létesítése, sajátvállalkozás
ban történő előállítása, a beszerzett tárgyi eszköz 
üzembe helyezése. A beruházás a meglévő tárgyi esz
köz bővítését, rendeltetésének megváltoztatását, át
alakítását, élettartamának, teljesítőképességének köz
vetlen növelését eredményező tevékenység (Forrás: 
Számv. tv. 3.§ (4) bekezdés 7. pontja). 
Az önkormányzatok költségvetése elemzésének mód
szere, amely a pénzügyi kapacitás (nettó működési jö
vedelem) fogalmát helyezi a középpontba. A módszer 
következetesen elkülöníti a folyó és a felhalmozási 
költségvetés bevételeit és kiadásait, azok költségvetési 
egyenlegeit. Bizonyos mértékig a vállalati gazdálkoc 
dás logikai elemeit érvényesíti az önkormányzatok 
pénzügyi, jövedelmi helyzetének vizsgálata során. 
Alapvetőerr felhalmozási kiadásokban megtestesülő 
tevékenység, amely új, vagy a korábbinál műszaki, 
technikai szempontból korszerűbb tárgyi eszköz létre
hozására irányul, illetve meglévő tárgyi eszköz mű
szaki, technikai paramétereinek korszerűsítését való
sítja meg (Forrás: Á vr. l. §b) pontja). 
Az elhasználódott tárgyi eszköz eredeti állaga (kapa
citása, pontossága) helyreállítását szolgáló idősza

konként visszatérő olyan tevékenység, melynek során 
az eszköz élettartama megnövekszik, minősége, hasz
nálata jelentősen javul, így a pótlólagos ráfordításból 
a jövőben gazdasági elónyök származnak (Forrás: 
Számv. tv. 3.§ (4) bekezdés 8. pontja). 
Olyan kötelezettségvállalás, ahol a garanciát vállaló 
valamely jövőbeni esemény bekövetkezésekor, a szer
ződésben meghatározott feltételek beálltakor a garan
cia kedvezményezettie számára meghatározott össze
gig, meghatározott időpontig, felszólításra azonnal fi
zet. 
A nemzeti vagyon birtoklásának, használatának, 
hasznok szedése jogáriak bármely- a tulajdonjog át
ruházását nem eredményező- jogcímen történő áten
gedése, ide nem értve a vagyonkezelésbe adást, vala
mint a haszonélvezeti jog alapítását (Forrás: Nvtv. 3. § 
(l) bekezdés 4. pontja). 
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Az "integritás" -egyik gyakran használt jelentése sze
rint - az elvek, értékek, cselekvések, módszerek, intéz
kedések konzisztenciáját jelenti, vagyis olyan maga
tartásmódot, amely meghatározott értékeknek megfe
Jel. Integritás-irányítási rendszer bevezetése a szerve
zetben a szervezethez rendelt közfeladatok integritás 
szempontú ellátását, az érték alapú működéssel (in
tegritással) összefüggő szervezeti követelmények kö
vetkezetes érvényesítését jelenti (Forrás: "Magyaror
szági államháztartási belső kontroll standardok Út
mutató", kiadta az NGM 2012. decemberében). 
Szerződésben vállalt olyan kötelezettség, amelyben a 
kezes arra vállal kötelezettséget, hogy ha a szerződés 
kötelezettje nem teljesít a kezes maga fog helyette tel
jesíteni a jogosultnak (Forrás: Ptk. 272. §). 

Az állam, illetőleg az önkormányzat (önkormányzati 
társulás) kizárólagos tulajdonában lévő vagyontár
gyak birtoklásának, használatának és hasznosításá
nak, valamint a koncesszió-köteles tevékenységek 
gyakorlásának jogát, visszterhes szerződéssel, időlege
sen úgy engedi át, hogy a jogosultnak részleges piaci 
monopóliumot biztosít. 
Hosszabb lejáratra szóló, hitelviszonyt megtestesítő 
kamatozó értékpapír. A kötvényben a kibocsátó arra 
kötelezi magát, hogy a kötvényben megjelölt pénzösz
szegnek az előre meghatározott kamatát vagy egyéb 
jutalékait, továbbá az adott pénzösszeget a kötvény 
mindenkori tulajdonosának, illetve jogosultjának a 
megjelölt időben és módon megfizeti. 
Jogszabályban meghatározott állami vagy önkor
mányzati feladat, amit az arra kötelezett közérdekből, 
a jogszabályban meghatározott követelményeknek és 
feltételeknek megfelelve végez, ideértve a lakossági 
közszolgáltatásokkal való ellátását, továbbá az állam 
nemzetközi szerződésekben vállalt kötelezettségeiből 
adódó közérdekű feladatokkal, valamint e feladatok 
ellátásakor szükséges infrastruktúra biztosítását is 
(Forrás: Nvtv. 3.§ (l) bekezdés 7. pontja). 
A mérlegen kívüli tétel olyan, szerződés alapján fenn
álló mérlegen kívüli [függő vagy biztos (jövőbeni)] kö
telezettség, illetve követelés, amely pénzeszköz vagy 
egyéb eszköz átadására, illetve átvételére vonatkozik, 
a mérleg fordulónapján már fennáll, de 
mérlegtételkénti szerepeltetése egy jövőbeni esemény 
bekövetkezésétől vagy a szerződés teljesítésétől függ 
(Forrás: Számv. tv. 3. § (7) bekezdés 16. pontja). 
Annak kockázata, hogy a mérlegben ki nem mutat
ható kötelezettségvállalásból fizetési kötelezettség ke
letkezik. 
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A nettó működési jövedelem a jövedelemtermelő ké
pességet méri. Megmutatja a működési bevételekből a 
működési kiadások és a hitelek tőketörlesztésének ki
fizetése után fennmaradó jövedelmet. 
Az önkormányzatok tárgyévi felhalmozási célú költ
ségvetési bevételei. 
Az önkormányzatok tárgyévi felhalmozási célú költ
ségvetési kiadásai. 
Az önkormányzatok tárgyévi működési célú költség
vetési bevételei. 
Az önkormányzatok tárgyé~ működési célú költség
vetési kiadásai. 
A folyó költségvetés egyenlege, azaz a működési jöve
delem megmutatja, hogy az Önkormányzat éves folyó 
bevétele fedezetet biztosít-e a kötelező és önként vál
lalt feladatellátásához kapcsolódó éves folyó kiadá
sokra. A működési jövedelem negatív értéke pénzügyi
leg fenntarthatatlan helyzetet jelez. A mutató pozitív 
értéke magtakarítást mutat, amely forrásul szalgálhat 
az Önkormányzat fennálló kötelezettségei megfizeté
séhez, valamint fejlesztéseihez. 
Az önkormányzat gazdasági társaságának kedvezőt
len pénzügyi döntései következtében az önkormány
zat pénzügyi egyensúlyi helyzetét veszélyeztető ténye
zők: 

az önkormányzat az önként vállalt és/vagy a kötelező 
feladatot ellátó társaságának a tevékenység ellátásá-
hoz pénzeszközt ad át; · 
az önkormányzat nem vizsgálja a feladatellátás vá
lasztott szervezeti megoldásának hatékonyságát; 
a kötelező feladatellátást biztosító gazdasági társaság 
tevékenységének ágazati szabályozása változik (vízi 
közművagyon üzemeltetése); 
a kizárólagos vagy többségi tulajdonú társaságok 
pénzügyi helyzete nem stabil, amely az alapítóra kö
telezettségeket háríthat; 
az önkormányzat a társaságok tevékenységét nem kí
sérte figyelemmel, nem élt az alapítói (irányítói) jogok 
gyakorlásával, a társaságok gazdálkodásának önkor
mányzati szintű konszolidálása nem biztosított; 
az önkormányzat garanciát, vagy kezességet vállal a 
gazdasági társaság kötelezettségeire; 
a társaságoknak útadott pénzeszköz uniós elvárások
nak megfelelő kezelése. 
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Azok a gazdasági társaságok, amelyekben az önkor
mányzat a szavazatok több mint ötven százalékával 
vagy a Ptk. 685/B. § (2)-(3) bekezdéseiben rögzített 
meghatározó befolyással rendelkezik. A befolyással 
rendelkező akkor rendelkezik egy jogi személyben 
meghatározó befolyással, ha annak tagja, illetve rész
vényese és jogosult e jogi személy vezető tisztségviselői 
vagy felügyelő-bizottsága tagjai többségének megvá
lasztására, illetve visszahívására, vagy a jogi személy 
más tagjaival, illetve részvényeseivel kötött megálla
podás alapján egyedül rendelkezik a szavazatok több 
mint ötven százalékával. A meghatározó befolyás ak
kor is fennáll, ha a befolyással rendelkező számára e 
jogosultságok közvetett módon (köztes vállalkozásain 
keresztül) biztosítottak [Forrás: Ptk. 685/B.§ (2)-(4) be
kezdései]. 
A pénzügyi kapacitás az adósok hitelfelvételi képessé
gének azon mértéke, ahol még növeini tudják az adós
ságot anélkül, hogy a fizetőképtelenség elkerülése ér
dekében csökkenteniük kellene akár az aktuális, akár 
a jövőben esedékes kiadásaikat 
A szociá!is szövetkezet olyan szövetkezet, 
amelynek célja munkanélküli, illetőleg szociálisan 
hátrányos helyzetben lévő tagjai számára munkafel
tételek teremtése, valamint szociális helyzetük javítá
sának egyéb módon történő elősegítése; 
amely iskolaszövetkezetként működik (Forrás: 2006. 
évi X. törvény a szövetkezetekről). 
A törzsvagyon körébe tartozó tulajdon vagy forgalom
képtelen, vagy korlátozottan forgalomképes (Forrás: 
Ötv. 78. §és 79. §-ai). A helyi önkormányzat tulajdo
nában lévő azon vagyon, amely közvetlenül a köte
lező önkormányzati feladatkör ellátását vagy hatás
kör gyakorlását szolgálja, és amelyet 
az Nvtv. kizárólagos önkormányzati tulajdonban álló 
vagyonnak minősít; 
törvény vagy a helyi önkormányzat rendelete nemzet
gazdasági szempontból kiemeit jelentőségű nemzeti 
vagyonnak minősít; 
törvény vagy a helyi önkormányzat rendelete korláto
zottan forgalomképes vagyonelemként állapít meg 
(Forrás: Nvtv. 5. § (2) bekezdése). 
Az önkormányzat tulajdonában lévő azon eszközök, 
amelyeket nem saját maga, vagy felügyelete alatt álló 
költségvetési szervei üzemeltetnek, hanem az üzemel
tetését, működtetését más szervekre bízta. Az önkor
mányzat számviteli nyilvántartásában elkülönítetten 
kell nyilvántartani ezen eszközök bruttó értékét és ér
tékcsökkenését. 
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A nemzeti vagyongazdálkodás feladata a nemzetiva
gyon rendeltetésének megfelelő, az állam, az önkor
mányzat mindenkori teherbíró képességéhez igazodó, 
elsődlegesen a közfeladatok ellátásához és a minden
kori társadalmi szükségletek kielégítéséhez szükséges, 
egységes elveken alapuló, átlátható, hatékony és költ
ségtakarékos működtetése, értékének megőrzése, álla
gának védelme, értéknövelő használata, hasznosí
tása, gyarapítása, továbbá az állam vagy a helyi ön
kormányzat feladatának ellátása szempontjából fe
leslegessé váló vagyontárgyak elidegenítése (Forrás: 
Nvtv. 7.§ (2) bekezdése). 
A vagyonkezelői szerződés alapján a vagyonkezelő jo
gosult meghatározott szervezeti tulajdonába tartozó 
dolog birtoklására és hasznai szedésére. A vagyonke
zelő köteles a vagyontárgy értékét megőrizni, állagá
nak megóvásáról, karbantartásáról, működtetéséről 
gondoskodni, továbbá díjat fizetni vagy a szerződés
ben előírt kötelezettséget teljesíteni. 
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